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Αθήνα, σήµερα στις 23 Ιουνίου 2016, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
09.40’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΟΥΡΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 22-6-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΜΖ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
22 Ιουνίου 2016, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των σχε-
δίων νόµου: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας σχετικά µε
συνεργασία στον τοµέα αµυντικού υλικού».

«Κύρωση της Συµφωνίας για την Επιτροπή Συντονισµού στο
πλαίσιο της Συνόδου Υπουργών Άµυνας και Νοτιοανατολικής Ευ-
ρώπης (SEDM) και άλλες διατάξεις».

«Κύρωση της Διοικητικής Διευθέτησης µεταξύ του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Μηχανισµού
ATHENA όσον αφορά στις υπηρεσίες µετακινήσεων και µεταφο-
ρών οι οποίες παρέχονται από το Πολυεθνικό Συντονιστικό Κέν-
τρο Στρατηγικών Θαλάσσιων Μεταφορών (ΠΟΣΚΕΣΘΑΜ)».)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 24 Ιουνίου 2016.

Α.ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1016/21-6-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αιτωλοακαρνανίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Μαρίας Τριανταφύλλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την ανάγκη άµεσης
αντιµετώπισης του προβλήµατος υδροδότησης του Αιτωλικού Αι-
τωλοακαρνανίας.

2. Η µε αριθµό 1019/21-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την τροποποίηση του
άρθρου 236 του ν.4389/2016 για την αναστολή των µισθολογικών
προαγωγών του στρατιωτικού προσωπικού των Ενόπλων Δυνά-
µεων για τη διετία 2017-2018.

3. Η µε αριθµό 1012/17-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την απώλεια επιδότησης
των νέων αγροτών και των ενοικιαστών αγροτικής γης.

4. Η µε αριθµό 1008/15-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
στου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-

σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την ακύρωση των
διατάξεων που καταργούν το ΕΚΑΣ και επιφέρουν απώλειες στο
εισόδηµα χιλιάδων συνταξιούχων.

5. Η µε αριθµό 1011/17-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµ-
µένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τον κίνδυνο
παραγραφής δώδεκα χιλιάδων υποθέσεων µεγάλης φοροδιαφυ-
γής.

6. Η µε αριθµό 1015/17-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λαρίσης της Ένωσης Κεντρώων κ. Γεωργίου Κατσιαντώνη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις δηλώσεις του επι-
κεφαλής του Eurogroup κ. Ντάϊσελµπλουµ περί µη βιωσιµότητας
του ελληνικού προγράµµατος.

Β.ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1020/21-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κα-
τσαφάδου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, σχετικά µε το περιστατικό µε πρόσφυγες σε κρουαζιερό-
πλοιο στη Μυτιλήνη.

2. Η µε αριθµό 1009/16-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε τις απολύσεις στελεχών του ΟΚΑΝΑ στην Πάτρα.

3. Η µε αριθµό 1023/21-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την κάλυψη των ανα-
γκών σε εκπαιδευτικούς για τη νέα σχολική χρονιά.

4. Η µε αριθµό 1018/21-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε
«την καταστροφική και αχρεώστητη απαίτηση του ΔΕΔΔΗΕ για
πληρωµή υπέρογκου και άδικου προστίµου σε επιχειρήσεις, που
είχαν κλείσει κατά τη διάρκεια της κρίσης και τώρα ζητούν να
ενεργοποιηθούν ξανά». 

5. Η µε αριθµό 1034/21-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου (Στάθη) Παναγούλη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το κόστος των «εκ-
προσώπων των θεσµών» στο δηµόσιο.

6. Η µε αριθµό 942/3-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σάββα Αναστασιάδη
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά
µε τις απεργιακές κινητοποιήσεις στο λιµάνι της Θεσσαλονίκης.

7. Η µε αριθµό 994/14-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεωρ-
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γίου Παπαηλιού προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε το «πακέτο Χατζηγάκη» και την απόφαση
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου περί ανάκτησης του ποσού των
327 εκατοµµυρίων ευρώ ως παρανόµως καταβληθέντος σε Έλ-
ληνες αγρότες το 2008 και 2009.

8. Η µε αριθµό 987/13-6-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Αραµπατζή προς
τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε το ενδεχόµενο περικοπής του 60% της
σύνταξης των αγροτών, σύµφωνα µε το άρθρο 20 του νέου
ασφαλιστικού νοµοσχεδίου. 

9. Η µε αριθµό 991/13-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµα-
στινού προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης, σχετικά µε την ανάγκη ενίσχυσης µε προσωπικό της
Α’ Αστυνοµικής Διεύθυνσης Δωδεκανήσου.

10. Η µε αριθµό 1003/14-6-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βου-
λευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Διαµάντως Μανωλάκου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα
λειτουργικά προβλήµατα στο Αντικαρκινικό Νοσοκοµείο «Με-
ταξά».

11. Η µε αριθµό 996/14-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε την ανάγνωση του Ευαγγελίου
την ηµέρα του Αγίου Πνεύµατος στην Αγιά Σοφιά.

12. Η µε αριθµό 967/7-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά
µε τη απεργία των λιµενεργατών στον Οργανισµό Λιµένος Πει-
ραιώς (ΟΛΠ).

13. Η µε αριθµό 899/23-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώ-
ρου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τον αποκλεισµό του
Νοσοκοµείου Βόλου από το πρόγραµµα ΕΣΠΑ.

14. Η µε αριθµό 708/28-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Φθιώτιδος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προ-
βληµάτων του Γενικού Νοσοκοµείου Λαµίας.

15. Η µε αριθµό 956/7-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς
τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τη
νέα καθυστέρηση στην κατασκευή του νέου αεροδροµίου στο
Καστέλι Κρήτης.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 5364/13-5-2016 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού, σχετικά µε το Αρχαιολογικό Μουσείο Μεσαράς.

2. Η µε αριθµό 3970/15-3-2016 ερώτηση της Βουλευτού Αττι-
κής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Πα-
ρασκευής (Εύης) Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε τα προβλήµατα στη λειτουργία των χειρουργικών αι-
θουσών του Γενικού Νοσοκοµείου Ελευσίνας «Θριάσιο».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 985/13-6-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Αθανασίου Παπαχριστόπουλου προς τον Υ-
πουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, σχετικά µε την εξοµοίωση των τρίτεκνων οικογενειών
µε τις πολύτεκνες.

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει η Αναπληρώτρια
Υπουργός κ. Θεανώ Φωτίου.

Κύριε Παπαχριστόπουλε, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά, για να
αναπτύξετε την ερώτησή σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Μπορεί, βέβαια, µια από τις πληγές του πλανήτη αυτήν τη

στιγµή να είναι ο υπερπληθυσµός και συµφωνούµε όλοι σ’ αυτό,
γιατί και στην Κίνα και στην Ινδία και στο Μπαγκλαντές και στην
Αφρική υπάρχει υπερπληθυσµός, όπως και στις οικογένειες των
τσιγγάνων, ωστόσο στη χώρα µας το ξέρουµε όλοι -δεν νοµίζω
ότι παραβιάζω ανοικτές πόρτες- ότι σε σαράντα χρόνια από
τώρα, δηλαδή το 2060, θα είµαστε οχτώµισι εκατοµµύρια και σε
άλλα σαράντα χρόνια θα φτάσουµε γύρω στα επτά εκατοµµύρια. 

Ξέρουµε όλοι ότι η οικονοµική κρίση σε έναν κόσµο που έχει
µυαλό, που έχει σώας τα φρένας, σε έναν κόσµο που καταλαβαί-
νει τον κάνει να αυτοπεριορίζεται. Δηλαδή, ο κόσµος όχι µόνο
δεν κάνει παιδιά αλλά δεν παντρεύεται καν. Και άµα σκεφθεί να
παντρευτεί, κυρία Υπουργέ, αποφεύγει και τον θρησκευτικό γά-
µο, παρ’ ότι µπορεί να πιστεύει, γιατί έχει έξοδα ο θρησκευτικός
γάµος και πάνε πιο πολύ στον πολιτικό γάµο και στο σύµφωνο
συµβίωσης, για το οποίο κάποιοι µάλιστα µας καταλόγισαν ευ-
θύνες, όταν το ψηφίσαµε, αν και πιστεύω ότι εξυπηρετεί πάρα
πολύ κόσµο.

Όλα τα στατιστικά στοιχεία δείχνουν ότι οι γεννήσεις µειώνον-
ται χρόνο µε τον χρόνο. Δεν είµαι απ’ αυτούς που κάνω ερωτή-
σεις για την εκλογική µου περιφέρεια και δεν θα το δείτε ποτέ
αυτό. Πιστεύω ότι το να κάνει ένα παιδί ένας, όχι δυο ή τρία, είναι
ηρωισµός, αφού δηλαδή παντρευτεί και κάνει ένα παιδί, που δεν
το κάνει ούτε αυτό. 

Έχουµε, λοιπόν, αυτήν τη στιγµή κάπου διακόσιες χιλιάδες αν-
θρώπους που έχουν τρία παιδιά και νοµίζω ότι είναι αυτονόητο
και λογικό, παρ’ ότι περνάµε οικονοµική κρίση, αλλά επειδή το
δηµογραφικό είναι µείζον πρόβληµα, αυτοί να εξοµοιωθούν µε
τους πολύτεκνους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου του
κυρίου Βουλευτή)

Έχουν δεκατέσσερα αιτήµατα. Δεν θέλω να τα απαριθµήσω
ένα προς ένα, για να µη χάσουµε χρόνο, αλλά νοµίζω ότι δι-
καιούνται να ζητούν ίση µεταχείριση µε τους πολύτεκνους. Αυτό
το νόηµα έχει η σηµερινή επίκαιρη ερώτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Παπαχριστόπουλε.

Θα απαντήσει, όπως είπαµε, η Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ.
Θεανώ Φωτίου.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Όντως, κύ-
ριε Παπαχριστόπουλε, οι ερωτήσεις σας είναι ευρύτερου ενδια-
φέροντος για όλη την ελληνική κοινωνία και όχι εστιασµένες σε
εκλογική περιφέρεια, παρ’ όλο που είναι και αυτός ο ρόλος ενός
Βουλευτή, να φέρνει στη Βουλή τα αιτήµατα.

Όπως πολύ σωστά είπατε, το θέµα του αν κάνει ένας άνθρω-
πος ένα παιδί µέσα στην κρίση είναι πολύ µεγαλύτερο και πολύ
σοβαρότερο από τα επιδόµατα. Έχουµε στα χέρια µας µελέτες
από µεγάλους διεθνείς οργανισµούς, που αποδεικνύουν ότι στο
να κάνει µια οικογένεια ένα παιδί την σπρώχνει, όχι  οι επιδοµα-
τικές ενισχύσεις, όπως αυτές που έγιναν όλα τα προηγούµενα
χρόνια, αλλά η εξασφάλιση ότι το παιδί τους από την πρώτη
στιγµή θα έχει δωρεάν υγεία, δωρεάν παιδεία, δωρεάν πρό-
σβαση σε παιδικούς σταθµούς κοκ., δηλαδή υπηρεσίες. Αυτό
είναι που την αγχώνει περισσότερο από οτιδήποτε άλλο, δηλαδή,
πώς θα επιβιώσει και θα αναπτυχθεί αυτό το παιδί σε συνθήκες,
ιδιαίτερα σήµερα, κρίσης.

Επίσης, γνωρίζουµε αυτήν τη στιγµή ότι από τα επιδόµατα που
έχουµε παραλάβει και έδινε όλο το προηγούµενο διάστηµα το
κράτος και δίνουµε και εµείς βεβαίως, αυτήν τη στιγµή εισοδη-
µατικά οι τρίτεκνες οικογένειες ωφελούνται κατά το 10% του ει-
σοδήµατός τους, ενώ οι πολύτεκνες κατά το 27%.

Τι σηµαίνει αυτό, κύριε Παπαχριστόπουλε; Σηµαίνει ότι οι τρί-
τεκνες οικογένειες είναι ισοκατανεµηµένες µέσα στο µεγάλο διά-
στηµα των εισοδηµατικών κριτηρίων. Δηλαδή, ακολουθούν τον
πληθυσµό, τόσο τοις εκατό στην ακραία φτώχεια, τόσο τοις εκα-
τό στη φτώχεια κ.λπ., ενώ το µεγαλύτερο ποσοστό των πολύτε-
κνων οικογενειών εστιάζεται κυρίως στη φτώχεια. Αυτό είναι κάτι
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που αν θέλετε µας εντυπωσίασε.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας της κυρίας Αναπληρωτού Υπουργού)
Τώρα, µετά από όλα αυτά που είπα, θέλω να αναφέρω ειδικά,

ποια αιτήµατα  των τριτέκνων αφορούν το δικό µας Υπουργείο
και ποια αφορούν άλλα Υπουργεία. Γιατί, όπως είπατε, τα αιτή-
µατα των τριτέκνων είναι δεκατέσσερα, αλλά εγώ έχω µια λίστα
εδώ µπροστά µου µε είκοσι έξι παροχές, τις οποίες θα σας δια-
βάσω στη δευτερολογία µου, για να δείτε σε ποιες µετέχουν οι
τρίτεκνοι ισοτίµως µε τους πολύτεκνους και σε ποιες έχουν µια
ελαφρώς διαφορετική µοριοδότηση. 

Θα επανέλθω, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό. 
Θα ήθελα να πω για τον κ. Παπαχριστόπουλο, πριν του δώσω

τον λόγο, σε όσους έχουν την απορία γιατί αναπτύσσει την ερώ-
τησή του καθήµενος, ότι είναι επειδή υπάρχει ένα σοβαρό πρό-
βληµα υγείας. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ζητώ συγγνώµη γι’ αυ-
τό, έχω ένα πρόβληµα µε το πόδι µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ακριβώς γι’ αυτό,
έχει ένα πρόβληµα µε το πόδι του ουσιαστικό. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Δική µου παράλειψη
που δεν το είπα, κύριε Πρόεδρε. Ζητώ συγγνώµη γι’ αυτό. Όντως
έτσι είναι, ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ορίστε, κύριε Πα-
παχριστόπουλε, έχετε τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Υπουργέ, είµαι
αυτόπτης µάρτυρας τού τι κρίση περνάει η χώρα µας και τι προ-
βλήµατα αντιµετωπίζει, δεν το συζητώ. Ίσως κάποιος να το δει
λίγο φιλολογικά και να πει «εδώ έχουµε άλλα προβλήµατα, γίνε-
ται χαµός, έχουµε τα συσσίτια, ένα εκατοµµύριο είναι κάτω από
το όριο της φτώχειας» κ.λπ.. Δεκτά, εγώ δεν τα αρνούµαι, έτσι
είναι. Νοµίζω, όµως, ότι θα πρέπει να µπει κάποτε το θέµα της
οικογένειας –γενικότερα της οικογένειας- και για το ένα παιδί και
για τα δυο παιδιά, κατά µείζονα λόγο για τα τρία, διότι θεωρώ
ότι αυτοί οι άνθρωποι είναι πραγµατικοί ήρωες. Όντως έχουν
αυτές τις παροχές που λέτε, δεν τις αµφισβητώ. Το ξέρετε το αί-
τηµά τους. Σε µια κοινωνία όπως η σηµερινή, ακόµη και µε ένα
παιδί, όχι µε δυο και µε τρία, έχεις πρόβληµα. Νοµίζω, λοιπόν,
ότι πρέπει να σκύψουµε πάνω σε αυτό το ζήτηµα, διότι πιστεύω
ότι είναι ένα µεγάλο ζήτηµα για την ελληνική κοινωνία.

Ξαναλέω ότι το καµπανάκι χτυπάει και σε σαράντα χρόνια θα
είµαστε 8.500.000 εκατοµµύρια. Και δεν ανήκω σε αυτούς, που
εκφράζουν διάφορες λύσεις, που ακούγονται κατά καιρούς. Εγώ
είµαι της άποψης ότι είµαστε έθνος ανάδελφο. Και νοµίζω ότι
εµείς, η δικιά µας κοινωνία πρέπει να το δει συνολικά, -χωρίς να
έχω διακρίσεις, ειλικρινά, πιστέψτε µε- ότι είναι ένα θέµα που
πρέπει να το δει συνολικά. Όσον αφορά αυτό που είπατε, πράγ-
µατι µπερδεύονται πολλά Υπουργεία, δεν είστε µόνο εσείς.
Όµως, είναι ένα θέµα που πρέπει να µπει συνολικά και αυτό το
νόηµα έχει, τουλάχιστον, αυτή η επίκαιρη ερώτηση, γι’ αυτούς
τους συγκεκριµένους ανθρώπους, γιατί θα γίνει κίνητρο αργό-
τερα για όλα τα ζευγάρια, όταν δουν ότι έστω κάτι έγινε για τους
τρίτεκνους. 

Η γνώµη µου είναι ότι θα πρέπει να το δούµε συνολικά ως Κυ-
βέρνηση. Αυτό το πράγµα θα µείνει και θα γράψει ιστορία. Δεν
είναι ρουσφέτι να πούµε ότι οι τρίτεκνοι εξοµοιώνονται µε τους
πολύτεκνους. Εγώ δεν το θεωρώ ότι είναι ρουσφέτι. Αν ήταν, δεν
θα το έλεγα, δεν θα έκανα αυτήν την ερώτηση ποτέ. Αυτή είναι
η γνώµη µου και πιστεύω ότι τη συµµερίζεστε, τουλάχιστον θεω-
ρητικά. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Παπαχριστόπουλο. Θα δευτερολογήσει η κυρία Υπουργός για
τρία λεπτά.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Και βέβαια,
κύριε Παπαχριστόπουλε, συµµερίζοµαι εντελώς όσα είπατε.
Απλά, επιµένω στην έµφαση στο παιδί. Παιδί είναι και αυτό που

είναι µόνο ένα σε µια οικογένεια και παιδί είναι και όταν έχει κάνει
µια οικογένεια µε το ζόρι δύο παιδιά. Καταλαβαίνετε; Σας είπα
πριν ότι αυτό που φροντίζουµε εµείς ως Κυβέρνηση της Αριστε-
ράς είναι όλες οι παροχές, που πρέπει να είναι παροχές υπηρε-
σιών, να διευρυνθούν για όλα τα παιδιά, γιατί µόνο τότε θα µειω-
θεί η υπογεννητικότητα και θα αυξηθεί η γεννητικότητα. 

Όµως, θα σας διαβάσω λιγάκι τις παροχές, για να ακούσετε
πιο συγκεκριµένα σε ποιες δεν εξοµοιώνονται τρίτεκνοι και πο-
λύτεκνοι και ποιο είναι το πρόβληµα. 

Απαλλαγή από το τέλος ταξινόµησης επιβατικών αυτοκινήτων:
Και οι δυο κατηγορίες εξοµοιώνονται. 

Μερική απασχόληση στο δηµόσιο, στους ΟΤΑ και στα νοµικά
πρόσωπα δηµοσίου δικαίου: Εδώ έχουµε ποσοστό 10%, το οποίο
µοιράζονται πολύτεκνοι και τρίτεκνοι. Όµως, παρακάτω, όταν
πρόκειται πάλι για διορισµό ή πρόσληψη προστατευόµενου σε
δηµόσιες υπηρεσίες, νοµικών προσώπων και ΟΤΑ, εκεί έχουµε
3% στη µια περίπτωση και 2% στην άλλη περίπτωση. Βλέπετε,
δηλαδή, ότι και οι δυο τυγχάνουν και των δύο προνοµίων. 

Μεταθέσεις: Ναι µόνο σε δηµόσιους, πολιτικούς, διοικητικούς
υπαλλήλους, και στις δυο κατηγορίες. 

Προσλήψεις προσωπικού: Ναι στη µια περίπτωση, των πολυ-
τέκνων, και δεν ισχύει για την κατηγορία προσωπικού ΥΕ, λόγω
του ότι συνήθως οι προκηρυσσόµενες θέσεις είναι λίγες, δηλαδή
κάτω από δέκα. Εποµένως, ουσιαστικά δεν µπορεί να στοιχειοθε-
τηθεί έστω και µια θέση. Καταλάβατε; Δηλαδή, δεν µπαίνει στο
ποσοστό κανείς. 

Εισαγωγή στις Σχολές της ΕΛΑΣ: Ναι και οι δυο κατηγορίες. 
Σχολές Εµπορικού Ναυτικού, φοροαπαλλαγές, µειωµένη θη-

τεία: Ναι και οι δυο κατηγορίες. 
Συστηµατοποίηση της διά βίου µάθησης και άλλες διατάξεις:

Ναι και οι δυο κατηγορίες, απλά οι τρίτεκνοι έπονται των πολυ-
τέκνων. 

Εισαγωγή στις Ανώτατες Σχολές, στις Στρατιωτικές κ.λπ., των
Ενόπλων Δυνάµεων: Ναι και οι δυο κατηγορίες. 

Εξαίρεση από τη διαθεσιµότητα δηµοσίων υπαλλήλων: Αυτό,
όπως ξέρετε, δεν το χρησιµοποιεί η Κυβέρνησή µας, εποµένως
δεν έχει νόηµα. 

Κάρτα Πολιτισµού: Ναι και οι δυο κατηγορίες. 
Ιδιότητα εκπροσώπου στην επιτροπή για την πολυτεκνική ιδιό-

τητα του δικαιούχου: Ναι στην πολυτεκνική και ισόβια, όχι πράγ-
µατι στην άλλη περίπτωση. Όµως, αυτό είναι θέµα άλλου Υπουρ-
γείου. 

Μειωµένα εισιτήρια στον ΟΣΕ, στα υπεραστικά λεωφορεία,
στα ΚΤΕΛ κ.λπ.. Εδώ λέµε, ναι, σε συγκεκριµένα ΚΤΕΛ και όχι στα
αστικά λεωφορεία. Εν πάση περιπτώσει, είναι υπόθεση του Υ-
πουργείου Μεταφορών.

Άδειες ταξί, άδειες κυκλοφορίας Ι.Χ., λεωφορείου: Ναι και οι
δυο κατηγορίες. Έχουν το ίδιο προνόµιο. 

Μειωµένα δικαστικά έξοδα: Εδώ έχουµε όχι, αλλά είναι πρό-
βληµα του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Πολλά από τα προηγούµενα
είναι πρόβληµα του Υπουργείου Εργασίας και σας είπα ότι τα
έχουµε εξοµοιώσει, όπως βλέπετε. 

Εκπτώσεις τελών καθαριότητος και ύδρευσης: ναι και οι δύο
κατηγορίες. Είναι θέµα του Υπουργείου Εσωτερικών, γιατί σή-
µερα ορισµένοι δήµοι δεν το δέχονται.

Η ενίσχυση από δήµους είναι θέµα πάλι του Υπουργείου Εσω-
τερικών, διότι υπάρχει άρνηση από ορισµένους δήµους.

Μετεγγραφές φοιτητών: Ναι και οι δύο κατηγορίες. 
Πολυτεκνικά επιδόµατα, που είναι τα ίδια ακριβώς: Ναι και οι

δύο κατηγορίες. Είναι η µεγάλη ενίσχυση -αν θέλετε- του κρά-
τους. Στοιχίζουν 680-700 περίπου εκατοµµύρια τα πολυτεκνικά
και τα τριτεκνικά επιδόµατα, µαζί µε τα επιδόµατα παιδιού, σή-
µερα στο κράτος. Είναι θέµα του Υπουργείου Εργασίας.

Μειωµένα τέλη ΔΕΗ: Ναι και οι δύο κατηγορίες, µε εισοδηµα-
τικά κριτήρια προφανώς.

Παραχώρηση κατοικιών χωρίς κλήρωση: Εδώ είναι θέµα του
ΟΕΚ, ο οποίος καταργήθηκε. 

Εκπτώσεις, κατά προτεραιότητα, στους βρεφονηπιακούς και
στους παιδικούς σταθµούς: Ναι και οι δύο κατηγορίες. 

Παροχή, υπό προϋποθέσεις, προϊόντων και τροφίµων: Ναι και
οι δύο κατηγορίες.
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Τοκετός δωρεάν και υπό προϋποθέσεις, που είναι θέµα του
Υπουργείου Υγείας. Σε αυτό  υπάρχει διαφοροποίηση, δηλαδή
όχι.

Τέλος, εκπρόσωπος στις επιτροπές του ΟΑΕΔ. Εδώ, πράγµατι,
εκπροσωπούνται οι πολύτεκνοι και δεν εκπροσωπούνται οι τρί-
τεκνοι.

Αυτή ήταν η απάντησή µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Πριν προχωρήσουµε στην επόµενη ερώτηση, κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι,  έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Ειδική
Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας καταθέτει τις
εκθέσεις της στις αιτήσεις της Εισαγγελικής Αρχής για τη χορή-
γηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης κατά Βουλευτών.

Ακολουθεί η πρώτη µε αριθµό 3141/12-2-2016 ερώτηση του
Βουλευτή Φθιώτιδας του  Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Αθανασίου Μιχελή προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε το
κληροδότηµα της Ιωάννας Κρίκκη στο Ορφανοτροφείο Λάρισας.

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός κ.
Θεανώ Φωτίου.

Κύριε Μιχελή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να αναπτύξετε
την ερώτησή σας..

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΙΧΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτησή µου είναι επανάληψη της ερώτησης που κατέθεσα

γραπτώς προς τα αρµόδια Υπουργεία στις 8 Φεβρουαρίου και
είµαι υποχρεωµένος να επανέλθω, γιατί δεν είδα απτά αποτελέ-
σµατα από τη διοίκηση του Κέντρου Παιδικής Μέριµνας Λαµίας,
στο οποίο έχει περιέλθει η περιουσία του Ορφανοτροφείου Θη-
λέων Λάρισας ύστερα από την κατάργησή του.

Επί της ουσίας, η Ιωάννα Κρίκκη µετά τον θάνατό της έδωσε
την περιουσία της, που αποτελείται από µία πολυκατοικία δώ-
δεκα διαµερισµάτων και τεσσάρων καταστηµάτων στην οδό
Μοµφεράτου στου Γκύζη της Αθήνας και δύο µεγάλα οικόπεδα
στον Πλαταµώνα 704 τ.µ. και 124 τ.µ.. Την περιουσία αυτή εκαρ-
πούτο, όσον αφορά τα ενοίκια, η Μητρόπολη Λάρισας. 

Μετά την ερώτησή µου έλαβα από τη Μητρόπολη Λάρισας –
και θα πρέπει να το λάβουµε σοβαρά υπ’ όψιν- έγγραφο που θα
σας καταθέσω, που λέει: «Από την έκδοση των ως άνω αποφά-
σεων…» -είναι δύο δικαστικές αποφάσεις του 2008 και του 2011
σε επίπεδο εφετείου, που αποδίδουν την περιουσία στο Κέντρο
Παιδικής Μέριµνας Λαµίας- «…η Ιερά Μητρόπολη Λαρίσης Τυρ-
νάβου ουδεµία σχέση έχει τόσο µε την κληρονοµιαία περιουσία
της διαθέτιδος, όσο και µε τη διαχείρισή της».

Προκύπτει το ερώτηµα: Από το 2008 και το 2011 ποιος ει-
σπράττει τα ενοίκια της πολυκατοικίας και των αντιστοίχων οικο-
πέδων; Μέχρι τώρα δεν έχουν εισπραχθεί και απ’ όσο γνωρίζω,
οι διοικήσεις του Κέντρου Παιδικής Μέριµνας Λαµίας και συγκε-
κριµένα, η τελευταία διοίκηση δεν έχει ασχοληθεί επί της ουσίας
µε το θέµα.

Η πολυκατοικία είναι αυτή εδώ που σας δείχνω στη φωτογρα-
φία. Θα τα καταθέσω στα Πρακτικά. 

Επίσης, υπάρχει και ένα πλήθος δηµοσιευµάτων στη Λάρισα
από την εφηµερίδα «Αγών, Εφηµερίδα Αγωνιζοµένων Χριστιανών
Λαρίσης», που αναφέρει: «Τα κληροδοτήµατα της Μητροπόλεως
Λάρισας: Τα ενοίκια που εισπράχθηκαν, 1.200.000 περίπου ευρώ,
από το κληροδότηµα της Ιωάννας Κρίκκη, πού βρίσκονται;».

Θεωρώ ότι είναι σοβαρότατο ζήτηµα και περιµένω την απάν-
τηση από την κυρία Υπουργό, όσον αφορά τον έλεγχο της διοί-
κησης, την οποία διόρισε και η Κυβέρνησή µας, για τις ενέργειες
που όφειλε να κάνει, δηλαδή να εγγράψει αυτά τα κληροδοτή-
µατα που έχουν αποδοθεί σ’ αυτήν -είναι δηµόσια περιουσία, κυ-
ρία Υπουργέ και κύριε Πρόεδρε- και να εισπράξει τα αντίστοιχα
ενοίκια, τουλάχιστον από το 2008 ή το 2011 και µετά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Στην ερώτηση του

κ. Μιχελή θα απαντήσει για τρία λεπτά η Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης, κ. Θεανώ Φωτίου. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Μι-

χελή, σας ευχαριστώ πολύ που κάνετε αυτή την επίκαιρη ερώ-
τηση σήµερα. 

Tα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, δηλαδή τα κέντρα κοι-
νωνικής προστασίας, που είναι δεκατρία τον αριθµό συν το Πα-
πάφειο και το ΚΕΑΤ και το ΕΙΚ, δηλαδή το Εθνικό Ίδρυµα Κωφών,
εποπτεύουν εξήντα τρία συνολικά ιδρύµατα που ασκούν κοινω-
νική προστασία δηµοσίου δικαίου στη χώρα µας.

Παράλληλα µε αυτά, υπάρχουν επτακόσια πενήντα ιδρύµατα,
τα οποία είναι νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου µε διάφορες
µορφές, δηλαδή σωµατεία τα οποία έχουν προβλήµατα, πολλές
φορές παρόµοια µε αυτά που έχουν και τα νοµικά πρόσωπα δη-
µοσίου δικαίου, που έχουν να κάνουν µε κληροδοτήµατα και
λοιπά.

Από όταν εσείς προσωπικά -και πολύ καλά- µας επισκεφθήκατε
στο Υπουργείο αλλά και πιο πριν, µας επισηµάνατε το θέµα, κά-
ναµε όλες τις απαραίτητες ενέργειες και µε τη διοίκηση του Κέν-
τρου Κοινωνικής Προστασίας, για να δούµε πού βρίσκεται η
κατάσταση και εάν πράγµατι δεν εισπράττουν τα ενοίκια και εάν
έχει ή δεν έχει τελεσιδικήσει η απόφαση.

Η ενηµέρωση όλων των υπηρεσιών του Υπουργείου, η επίσηµη
αλλά και η ανεπίσηµη -γιατί κι εγώ έκανα τηλεφωνήµατα για να
ενηµερωθώ- είναι, όπως ξέρετε, ότι η τελεσίδικη απόφαση του
Διοικητικού Εφετείου Αθηνών που καθιστά νόµιµο κληρονόµο
του εν λόγω κληροδοτήµατος το πρώην νοµικό πρόσωπο δηµο-
σίου δικαίου µε την επωνυµία Κέντρο Παιδικής Μέριµνας Αρρέ-
νων Λάµιας, νυν Παράρτηµα Προστασίας Παιδιού Φθιώτιδας,
επιδόθηκε στο κέντρο στις 28/1/2016. 

Καθαρογράφτηκε µε δαπάνη και επιµέλεια δικηγόρου που
όρισε η παρούσα διοίκηση του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας
Στερεάς Ελλάδος και µε δική µου προτροπή, διότι επί πενταετίας
από την έκδοση της ως άνω απόφασης η προηγούµενη διοίκηση
και ο πληρεξούσιος δικηγόρος που εκπροσώπησε στο εφετείο
το Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας Στερεάς Ελλάδος δεν επιµελή-
θηκε τούτου. 

Άρα την επιµέλεια της καθαρογραφής την έκανε αυτή εδώ η
διοίκηση και µπορούσε να της επιδοθεί πλέον στις 28/1/2016 η
συγκεκριµένη απόφαση. 

Λόγω της αποχής του Δικηγορικού Συλλόγου, η οποία ξεκί-
νησε στις 12/1/2016 και εξακολουθεί να υφίσταται µέχρι και σή-
µερα, ουδεµία νόµιµη ενέργεια δεν δύναται να υλοποιηθεί µέχρι
τη λήξη της.

Τα υπόλοιπα θα τα εκθέσω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Μιχελή, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΙΧΕΛΗΣ: Δηλαδή, εάν αντελήφθην ορθώς, η δι-

οικητική απόφαση Πολυµελούς Διοικητικού Εφετείου Αθηνών
του Μαρτίου του 2011 δεν έχει καθαρογραφεί µέχρι τον Ιανουά-
ριο του 2016!

Η άποψή µου είναι ότι πρέπει να διωχθούν ποινικά οι υπάλλη-
λοι που καθυστέρησαν να το πράξουν. Δεν είναι δυνατόν να συµ-
βαίνει κάτι τέτοιο! Ήµουν δηµόσιος υπάλληλος για χρόνια και
αυτό είναι αδιανόητο. 

Γιατί, εάν δεν γίνει κάτι τέτοιο, υπονοείται ότι κάτι «έπαιζε»
κάτω από το τραπέζι, για να συνεχίσει να εισπράττει τα ενοίκια η
Εκκλησία της Λάρισας. 

Κυρία Υπουργέ, πήγα αυτοπροσώπως και επισκέφθηκα την
πολυκατοικία, που είναι αυτή που σας δείχνω. Η πολυκατοικία
κατοικείται. Υπάρχουν δύο µαγαζιά τα οποία λειτουργούν. Όταν
µπήκα µέσα και ρώτησα εάν ενοικιάζεται κάτι, η προτροπή τους
ήταν: «Φύγετε, φύγετε, δεν νοικιάζεται τίποτα!». Υποψιάζοµαι
κάτι γι’ αυτό.

Σε ό,τι αφορά στον πληρεξούσιο δικηγόρο, σας ενηµερώνω
ότι είναι η κ. Κανέτη, επί σειρά ετών. Επειδή δεν πληρώθηκε επι-
πλέον το 2011 –και ορθώς, κατά τη γνώµη µου- και δεν παρέστη
στο εφετείο του Μαρτίου το 2011, παρέστη αφιλοκερδώς ο κ.
Σταµατόπουλος Δηµήτρης –προς τιµήν του και γι’ αυτό το ανα-
φέρω- και κερδήθηκε υπέρ του δηµοσίου η απόφαση. 

Εγώ αντιλαµβάνοµαι την πρότασή σας, την αποδέχοµαι. Περι-
µένω να δω πώς θα διεκδικήσει η σηµερινή, η παρούσα διοίκηση
τα οφειλόµενα όχι µόνο από την πολυκατοικία –και θα τα κατα-
θέσω στα Πρακτικά- αλλά και από τα δύο οικόπεδα της περιοχής
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Πλαταµώνα. Είναι δηµόσια περιουσία και τη νέµονται άλλοι. 
Σας ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Μιχελής καταθέ-

τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Μιχελή. 

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να δευτερολογήσετε. 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Εξαιτίας και
της προηγούµενης επαγγελµατικής µου δραστηριότητας, δη-
λαδή του ότι είµαι αρχιτέκτονας, επισκέφθηκα και εγώ το κτήριο,
το οποίο είναι στην Αθήνα. 

Όπως καταλαβαίνετε, κύριε Βουλευτά, έχω ιδία άποψη. Όντως
είναι ένα πολύ ενδιαφέρον κτήριο, το οποίο, πέρα από το όφελος
που θα µπορούσε κανείς να έχει από αυτό από ενοίκια, θα µπο-
ρούσε να χρησιµοποιηθεί για πάρα πολλές δράσεις, όπως κά-
νουµε σήµερα. 

Για άδεια ή µισοάδεια κτήρια σε περιοχές της Αθήνας, που
µπορούν να γίνουν αντικείµενο εκµετάλλευσης µε διαφορετικό
τρόπο, κάνουµε τριµερείς συµβάσεις µεταξύ των εποπτευόµενών
µας φορέων -µεταξύ ηµών και διεθνών οργανώσεων-, έτσι ώστε
και φτιάχνονται αυτά τα κτήρια και στεγάζουν σήµερα ασυνό-
δευτα προσφυγόπουλα. Είναι µια διαδικασία που ακολουθείται
σε όλα τα κέντρα κοινωνικής πρόνοιας σήµερα σε όλη την Ελ-
λάδα. Η προσφορά τους είναι εξαιρετική, για να αντιµετωπί-
σουµε το εξαιρετικά ευαίσθητο αυτό θέµα. 

Εποµένως, µας ενδιαφέρει αυτή η περιουσία, πέρα από τα δια-
φυγόντα κέρδη µέχρι σήµερα του Κέντρου Κοινωνικής Προστα-
σίας, τα οποία θεωρώ και εγώ ότι δεν πρέπει να διαφύγουν µε
κανένα τρόπο και πρέπει να διεκδικηθούν. 

Στη συνέχεια, όµως, θέλω να σας πω ότι η πληρεξούσια δικη-
γόρος του ΚΚΠΠ Στερεάς Ελλάδος, κατόπιν συνεννοήσεως µε
την Πρόεδρο του Κέντρου, για να κερδηθεί ο χαµένος χρόνος
του µακρού διαστήµατος της αποχής, απέστειλε στον πληρεξού-
σιο δικηγόρο της Ιεράς Μητρόπολης Λάρισας την άνω απόφαση
που σας είπα πριν, προκειµένου να ξεκινήσει η διαδικασία παρά-
δοσης -σε επίπεδο δικηγόρων τουλάχιστον- του αρχείου των εγ-
γράφων της κληρονοµικής περιουσίας και του ποσού που υφί-
σταται στον τραπεζικό λογαριασµό της Ιεράς Μητρόπολης Λά-
ρισας και που νόµιµα –ως γνωστόν- ανήκουν στο Κέντρο Κοινω-
νικής Προστασίας. 

Δηλαδή, µε έγγραφο στις 10/6/2016 –αυτό είναι το έγγραφο
της πληρεξούσιας δικηγόρου που σας λέω- εντός των προσεχών
ηµερών –και θα το παρακολουθούµε εµείς από το Υπουργείο-
επίκειται η άτυπη παράδοση των εγγράφων στο Κέντρο Κοινωνι-
κής Προστασίας από τη Μητρόπολη και η σύνταξη σχετικού πρω-
τοκόλλου παράδοσης-παραλαβής. 

Προϋπόθεση τώρα είναι το άνοιγµα τραπεζικού λογαριασµού
στο όνοµα του Κέντρου Κοινωνικής Προστασίας Στερεάς Ελλά-
δας και η µεταφορά του ποσού. 

Εποµένως, είµαστε –πώς να σας το πω- πάνω σε αυτήν την
υπόθεση, γιατί πράγµατι θέλουµε να καταλάβουµε τι συνέβη όλα
αυτά τα χρόνια. Νοµίζω ότι έχετε εξαιρετικά µεγάλο δίκιο που
αναδεικνύετε αυτό το θέµα, γιατί πράγµατι υπήρξε -και το βλέ-
πουµε και εµείς- µεγάλη κακοδιαχείριση. Είµαστε από πάνω,
µήπως υπάρξουν ανάλογα φαινόµενα κακοδιαχείρισης στα κέν-
τρα κοινωνικής προστασίας και στα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου
δικαίου, αλλά σιγά σιγά πια και στα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού
δικαίου. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό. 
Θα ήθελα να ενηµερώσω ότι η πρώτη µε αριθµό 990/13-6-2016

επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον Υ-
πουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την κα-
ταβολή των αγροτικών επιδοτήσεων, δεν συζητείται καθώς ο
Υπουργός κ. Αποστόλου παρευρίσκεται σε ηµερίδα στην Τρί-
πολη.

Οµοίως, η πρώτη µε αριθµό 989/13-6-2016 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα-Σιδηροπούλου προς τον Υπουρ-
γό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης, σχετικά µε την εναρµόνιση των διαδικασιών αποπληρωµής
δανείων τρίτεκνων οικογενειών του ιδιωτικού τοµέα µε τις τρίτε-
κνες οικογένειες του δηµοσίου, δεν συζητείται λόγω φόρτου ερ-
γασίας της Αναπληρώτριας Υπουργού κ. Αντωνοπούλου. 

Η δεύτερη µε αριθµό 992/13-6-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδε-
κανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ.
Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε τη χρεοκοπία της χώρας και τη δηµοσιονοµική εκτροπή,
δεν συζητείται λόγω φόρτου εργασίας του Αναπληρωτή Υπουρ-
γού κ. Χουλιαράκη.

Η δεύτερη µε αριθµό 993/14-6-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη δωρεάν παροχή ιατροφαρµακευ-
τικής περίθαλψης στους οικονοµικά αδύναµους και ανασφάλι-
στους πολίτες, δεν συζητείται λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων
του Υπουργού κ. Ξανθού.

Τώρα θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 984/13-6-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Σάµου του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Σεβαστάκη
προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη µη συµπερίληψη της Σάµου
στην πιλοτική φάση εφαρµογής του Κοινωνικού Εισοδήµατος Αλ-
ληλεγγύης. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός κ.
Θεανώ Φωτίου.

Τον λόγο έχει ο κ. Δηµήτριος Σεβαστάκης, για να αναπτύξει
σε δύο λεπτά την ερώτησή του.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Θέλω να ευχαριστήσω την κυρία
Υπουργό που απαντάει στην επίκαιρη ερώτηση που έχω καταθέ-
σει και που αφορά τη µη συµπερίληψη της Σάµου στην πιλοτική
φάση εφαρµογής του Κοινωνικού Εισοδήµατος Αλληλεγγύης.

Κυρία Υπουργέ, η Σάµος έχει πληγεί εξαιρετικά από την προ-
σφυγική πίεση. Ο τουρισµός της έχει εξαιρετικά µεγάλη κάµψη.
Εποµένως, ένα βασικό παραγωγικό µέγεθος φέτος έχει αποδυ-
ναµωθεί ή έχει εκλείψει. 

Θα ήθελα να µου απαντήσετε σύµφωνα µε ποιες µεθόδους
σύγκρισης και σύµφωνα µε ποια πληθυσµιακά κριτήρια, µε ποι-
ους δείκτες φτώχειας και ποσοστά ανεργίας δεν συµπεριελήφθη
η Σάµος στην πιλοτική εφαρµογή του προνοιακού προγράµµα-
τος.

Στο δεύτερο σκέλος θα αναπτύξω περαιτέρω τα χαρακτηρι-
στικά που νοµίζω ότι θα έπρεπε να ηγεµονεύουν στην άσκηση
αυτής της πολιτικής, αυτής της κατεύθυνσης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Σεβαστάκη.
Τον λόγο έχει η κ. Θεανώ Φωτίου, Αναπληρώτρια Υπουργός

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης
για την απάντησή της.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Σε-
βαστάκη, µε χαρά έρχοµαι πάντα στη Βουλή να απαντήσω, γιατί
πιστεύω ότι είναι κορυφαία κοινοβουλευτική διαδικασία ο κοινο-
βουλευτικός έλεγχος. Αυτή είναι η δουλειά του Βουλευτή, αλλά
και της Κυβέρνησης. Ξέρω πόσο κακόπαθα εγώ προσωπικά,
αλλά και άλλοι Βουλευτές, την προηγούµενη περίοδο σε αυτήν
την ιστορία. Εποµένως, έρχοµαι πάντα.

Επί της ουσίας τώρα. Σας ευχαριστώ πραγµατικά για την ερώ-
τησή σας, γιατί πρέπει να διαλύσω µια κακώς εννοούµενη, αν θέ-
λετε, µια λανθασµένη αίσθηση που υπάρχει ότι η πιλοτική εφαρ-
µογή ή, αν θέλετε, η πρώτη φάση εφαρµογής του ΚΕΑ, του Κοι-
νωνικού Εισοδήµατος Αλληλεγγύης, είναι προνόµιο.

Θα αναφερθώ, λοιπόν, πρώτα σε αυτό και µετά θα σας δώσω
και όλα τα νούµερα που ζητήσατε.

Για να εξηγηθούµε: Όταν έγινε η πιλοτική εφαρµογή του προ-
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ηγούµενου ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος -όπως το έλεγαν
τότε και θα σας πω γιατί αλλάξαµε το όνοµα, όχι για λόγους εν-
τυπωσιασµού πάντως-, πράγµατι έγινε σε έναν δήµο ανά περι-
φέρεια, ανεξαρτήτως του πόσο µεγάλη ήταν η περιφέρεια. Ας
είχε και το 35% του πληθυσµού. Ένας δήµος επιλεγόταν. Τότε
είχε επιλεγεί η Σάµος. Και πράγµατι τότε δεν µπορούσε παρά να
είναι εύνοια αν µπαίνει ή δεν µπαίνει ο δήµος σου, αφού δεν
υπήρχε κανένα άλλο δίχτυ προστασίας. 

Ευτυχώς εµείς, όπως ξέρετε, µε τον ν.4320, δηλαδή τα µέτρα
για την ανθρωπιστική κρίση, απλώσαµε ένα δίχτυ στοιχειώδους
ασφάλειας για την ακραία φτώχεια σε όλη τη χώρα.

Τι συµβαίνει τώρα; Πρώτον, οι τριάντα δήµοι που επιλέχθηκαν
µε κριτήρια, τα οποία θα σας πω αµέσως µετά, είναι δήµοι µε
τους οποίους πρέπει να πειραµατιστούµε, αν θέλετε, σε ποιον
βαθµό αυτό που σχεδιάζουµε είναι σωστό και να αναπροσαρµο-
στεί.

Με αυτή την έννοια, είναι δήµοι που θα υποστούν κάποιες τα-
λαιπωρίες, δεν είναι δήµοι που θα έχουν προνόµια. Γιατί; Για
όσους δεν µπουν σε αυτό, ήδη µε τροπολογία που έχουµε κατα-
θέσει, η οποία συζητήθηκε χθες στην Επιτροπή Παραγωγής και
Εµπορίου της Βουλής και θα ψηφιστεί τη Δευτέρα, επεκτείνονται
τα µέτρα για την ανθρωπιστική κρίση σε όλη την Ελλάδα κανο-
νικά, µέχρι τέλος του έτους, όπου τότε θα σταµατήσουν όλα και
θα αρχίσει σε όλη την Ελλάδα η εφαρµογή του Κοινωνικού Εισο-
δήµατος Αλληλεγγύης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της Αναπληρωτού Υπουργού)

Στην εκλογή των δήµων το πρώτο κριτήριο που πρυτάνευσε
ήταν, αν είναι έτσι τα πράγµατα, οι δήµοι που θα επιλεγούν δεν
θα είναι οι προηγούµενοι. Αυτοί είχαν ήδη µία εµπειρία και µία
ταλαιπωρία, σχετικά µε το πώς γίνεται η ιστορία. Η πρόθεση της
Κυβέρνησής µας είναι να εξασφαλίσουµε αυτά τα χρήµατα µέχρι
τέλους του 2016. Οι δήµοι αυτοί θα είναι υπό το δίχτυ ασφά-
λειας. Δεν επαναλαµβάνουµε τους δεκατρείς δήµους που προ-
ϋπήρξαν. Αυτοί θα είναι στην άλλη κατάσταση.

Δεύτερον, κάποιοι αγνοούν –οι άνθρωποι, βέβαια, της Σάµου
ξέρουν- ότι το Κοινωνικό Εισόδηµα Αλληλεγγύης γίνεται µε τα
ίδια κριτήρια ακριβώς, εισοδηµατικά, περιουσιακά και κινητής πε-
ριουσίας, όπως έγιναν και τα µέτρα για την ανθρωπιστική κρίση
και όπως είχε γίνει και το Ελάχιστο Εγγυηµένο Εισόδηµα της
προηγούµενης Κυβέρνησης. Άρα, δεν αλλάζει τίποτε στους πλη-
θυσµούς, όπως καταλαβαίνετε. Είναι οι ίδιοι, έτσι νοµίζουµε,
αυτοί που µπαίνουν στη µία και στην άλλη περίπτωση.

Τρίτον, υπάρχει µία βασική διαφορά. Τα µέτρα της ανθρωπι-
στικής κρίσης είναι προσθετικά, δηλαδή αν µια τετραµελής οικο-
γένεια τον µήνα παίρνει κάτω από 400 ευρώ, δεν µας ενδιαφέρει
αν παίρνει 300 ευρώ ή 200 ευρώ κλπ., θα πάρει ανάλογα µε τα
µέλη της οικογένειάς της τα 400 ευρώ. Θα πάρει δηλαδή, 150
ευρώ επιδότηση σίτισης, 150 ευρώ επιδότηση ενοικίου και περί-
που 40 ευρώ επιδότηση ρεύµατος. 

Στην άλλη κατάσταση, που είναι µία διεθνής εφαρµογή αυτού
που οι Ευρωπαίοι ονοµάζουν «Ελάχιστο Εγγυηµένο Εισόδηµα»,
συµπληρώνει τα χρήµατα, δηλαδή αν η οικογένεια βγάζει 200
ευρώ, δίνουµε άλλα 200 ευρώ. Αν βγάζει 300 ευρώ, δίνουµε 100
ευρώ. 

Είναι υπερεκτιµηµένη η ιστορία του Ελάχιστου Εγγυηµένου Ει-
σοδήµατος. Γι’ αυτό εµείς το αλλάξαµε και το ονοµάσαµε ΚΕΑ,
γιατί επιχειρούµε να δώσουµε παροχές που τις δίναµε στα µέτρα
της ανθρωπιστικής κρίσης, διότι χωρίς αυτές πιστεύουµε ότι
είναι αδύναµο. Γι’ αυτό πειραµατιζόµαστε σε αυτή την περίπτω-
ση, ποιες από αυτές τις παροχές µπορούµε να δώσουµε, πόσο
θα µας κοστίσει, τι ποσοστό θα βάλουµε σε διαδικασίες ένταξης
στην εργασία, διότι χωρίς αυτά τα τρία µόνο το επίδοµα δεν είναι
νοµίζω επαρκές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Τα υπόλοιπα στη
δευτερολογία σας, κυρία Υπουργέ. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Τον λόγο έχει για
τη δευτερολογία του ο κ. Σεβαστάκης.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Κυρία Υπουργέ, συνάγω από την
απάντησή σας ότι δηµιουργείται ένα νέο κέλυφος, µε συνδυασµό
µέσων στη νέα χρονιά, από το 2017. Ερευνάται ένας συνδυασµός
µέσων που θα φτιάχνει ένα προνοιακό υπόστρωµα. 

Η ερώτησή µου δεν έχει να κάνει µε το γιατί µετονοµάστηκε
από Ελάχιστο Εγγυηµένο Εισόδηµα σε Κοινωνικό Εισόδηµα Αλ-
ληλεγγύης. Η αγωνία µου είναι ότι το προνοιακό κοµµάτι, παρ’
όλο που δεν είναι αναπτυξιακό, παρ’ όλο που είναι ένα αµυντικό
µέτρο, εντούτοις οι κοινωνικές πραγµατικότητες, όπως του νη-
σιού µου –φαντάζοµαι και άλλων νησιών, άλλων περιοχών- που
κυρίως έχουν τρωθεί και από τη σύµπτωση της κρίσης -όχι µόνο
από την κρίση, αλλά και από την προσφυγική πίεση- παίζει πάρα
πολύ µεγάλο ρόλο κοινωνικής σταθεροποίησης.

Με αυτή, λοιπόν, τη µέριµνα, αυτή ήταν η εκκίνηση της ερώ-
τησής µου. Με ενδιαφέρει πάρα πολύ να αποσαφηνιστεί ότι αυ-
τός ο ενεργητικός συνδυασµός µέτρων, προνοιών και µέριµνας
θα περιλάβει και µε πιο ορθολογικό τρόπο τους κατοίκους που
το δικαιούνται και θα είναι και πιο διευρυµένος ως προς τα κοι-
νωνικά του χαρακτηριστικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Σεβαστάκη.

Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός για τη δευτερολογία της.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ακριβώς
αυτό είπα. Και τώρα θα σας δώσω και ορισµένα νούµερα για τη
µεθοδολογία µε την οποία επελέγησαν αυτοί. 

Αφού, λοιπόν, αφαιρέθηκαν οι τρεις δήµοι οι οποίοι υπήρχαν
στο προηγούµενο –ξέρετε, οι δήµοι στη χώρα είναι τριακόσιοι εί-
κοσι πέντε- επελέγησαν οι υπόλοιποι τριάντα. Πώς; 

Κατ’ αρχάς, διαιρέσαµε το ποσοστό µε την απλή µέθοδο των
τριών, πόσος, δηλαδή, ήταν ο πληθυσµός της κάθε περιφέρειας,
κι εποµένως, πόσοι δήµοι του ανήκαν, υποτιµώντας λίγο, αν θέ-
λετε, ή κατεβάζοντας το ποσοστό στις µεγάλες περιφέρειες. Κα-
ταλαβαίνετε το γιατί. Εκεί θα χρειαζόταν δέκα προς έντεκα και
εντεκάµισι δήµους, ενώ δώσαµε εννέα.

Στην κεντρική Ελλάδα δώσαµε έναν δήµο, στην κεντρική Μα-
κεδονία τέσσερις, στην Κρήτη δύο, στην ανατολική Μακεδονία
δύο –σας λέω πώς βγήκε ο αριθµός µε τις αναλογίες του πληθυ-
σµού- στην Ήπειρο έναν, στα Ιόνια Νησιά έναν – δήµο εννοούµε,
δηλαδή, µία θέση- στο βόρειο Αιγαίο, όπου ανήκει η Σάµος έναν,
στην Πελοπόννησο δύο, στο νότιο Αιγαίο δύο, στη Θεσσαλία
δύο, στη δυτική Ελλάδα δύο και στη δυτική Μακεδονία έναν.

Τούτων δοθέντων, αυτός ο ένας πώς επιλέγεται; Επιλέγεται
µε µια αλληλεπίθεση τριών ποσοστών: Το πρώτο είναι η ανεργία,
το δεύτερο είναι το ποσοστό των ανθρώπων, που µπήκαν στα
µέτρα για την ανθρωπιστική κρίση, και το τρίτο είναι το ποσοστό
των ανθρώπων σε κάθε δήµο, που µπήκε στο ΤΕΒΑ, δηλαδή, στο
ταµείο απόρων. Τρεις, λοιπόν συντελεστές αλληλοεπιτίθενται και
βγαίνει ο µεγαλύτερος. Έτσι βγήκε η Λέσβος. 

Τουλάχιστον, σε σχέση µε την προσφυγική κρίση, φαντάζοµαι
ότι δεν έχετε αντίρρηση για τη µία θέση που πήρε η Λέσβος.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Δεν είναι ένσταση έναντι της Λέ-
σβου. Για τη διεύρυνση του 2017 δεν αποσαφηνίσατε. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αν επιτρέ-
πει ο Πρόεδρος, να απαντήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Βεβαίως.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν υπάρχει
αυτή η διαδικασία πλέον, αλλά, επειδή απασχολεί όλη τη χώρα,
ήµουν κατηγορηµατική. 

Την 1-1-2017 διευρύνεται στους τριακόσιους είκοσι πέντε δή-
µους της χώρας. Το έχω πει τρεις φορές νοµίζω. Αυτή είναι η
ιστορία. Είναι µόνο για έξι µήνες τώρα. Και στους έξι µήνες αυ-
τούς η Σάµος θα είναι στα µέτρα της ανθρωπιστικής κρίσης. Τί-
ποτα δεν ρίχνει τη Σάµο. 

Η Κυβέρνηση κι εµείς συνεργαζόµαστε µε το Υπουργείο Του-
ρισµού και µε τον ΟΑΕΔ κ.λπ., για να ενισχύσουµε κυρίως αυτά
τα νησιά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κυ-
ρία Υπουργέ.
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Η έκτη µε αριθµό 945/3-6-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχε-
τικά µε «τις συνεχιζόµενες αλβανικές προκλήσεις», δεν συζητεί-
ται λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του αρµοδίου Υπουργού
κ. Κοτζιά.

Οµοίως, η έβδοµη µε αριθµό 946/3-6-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέ-
σµου-Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Εξωτερι-
κών, σχετικά µε τη «χρηµατοδότηση της Τουρκίας µέσω του
προξενείου της Κοµοτηνής, για την αγορά ακινήτων περιουσιών
απελπισµένων Ελλήνων στη Θράκη», δεν συζητείται λόγω ανει-
ληµµένων υποχρεώσεων του αρµοδίου Υπουργού κ. Κοτζιά.

Δεν συζητείται, επίσης, η όγδοη µε αριθµό 914/27-5-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του
Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υ-
πουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη
«δηµιουργία παράνοµων νηπιαγωγείων και οικοτροφείων στην
Ξάνθη».

Οµοίως, δεν συζητείται η ένατη µε αριθµό 545/15-2-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του
Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα λειτουργίας στο
ΕΚΑΒ.

Προχωρούµε τώρα στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό
1006/14-6-2016 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικη-
τικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τα προβλήµατα στους βρε-
φονηπιακούς και παιδικούς σταθµούς.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Παναγιώ-
της Κουρουµπλής.

Τον λόγο έχει ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης για να
αναπτύξει την ερώτησή του για δύο λεπτά.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, πριν λίγες µέρες ανακοινώθηκαν αλλαγές του
προγράµµατος «Εναρµόνιση οικογενειακής και επαγγελµατικής
ζωής» για τη λειτουργία των βρεφικών παιδικών σταθµών και των
ΚΔΑΠ για το σχολικό έτος 2016-2017. Μάλιστα, τις χαρακτηρί-
σατε και κοινωνικά δίκαιες -επιτρέψτε µας-, τόσο δίκαιες που οι
µόνοι που χειροκρότησαν αυτές τις αλλαγές ήταν η ΚΕΔΕ και οι
εκπρόσωποι των ιδιωτικών παιδικών σταθµών, χαρακτηρίζοντάς
τες µάλιστα και ως θετικά πρωτόγνωρες.

Η πραγµατικότητα, όµως, λέει ότι και φέτος χιλιάδες παιδιά
δεν θα διαβούν την πόρτα των παιδικών βρεφικών σταθµών. Οι
αλλαγές τις οποίες έχετε εξαγγείλει είναι σε αντιδραστική κατεύ-
θυνση. Πρώτον, λέτε ότι εξασφαλίσατε 175 εκατοµµύρια ευρώ,
κατά 9 εκατοµµύρια λιγότερα σε σχέση µε τη φετινή χρονιά.
Ήταν 184 εκατοµµύρια ευρώ και αποκλείστηκαν περίπου σα-
ράντα πέντε χιλιάδες παιδιά πέρυσι. Στην πραγµατικότητα, τα
παιδιά που µένουν εκτός είναι πολύ περισσότερα, αφού το εν
λόγω πρόγραµµα απευθύνεται σε παιδιά οικογενειών µε πολύ
χαµηλό εισόδηµα.

Επίσης, δεν έχετε δώσει ακόµη ούτε τα 46 εκατοµµύρια ευρώ
για τη φετινή χρονιά, που προέρχονται από εθνικούς πόρους, µε
αποτέλεσµα χιλιάδες εργαζόµενοι µέσω ΕΣΠΑ να είναι απλήρω-
τοι και οι σταθµοί να αντιµετωπίζουν πρόβληµα εκτέλεσης του
έργου. Μάλιστα, είχαµε καταθέσει και σχετική ερώτηση για αυτό.

Άρα, λοιπόν, τα ίδια και χειρότερα θα συµβούν και φέτος. Θα
αποκλειστεί πολύ µεγαλύτερος αριθµός βρεφών και νηπίων και
θα υπάρχουν λιγότεροι εργαζόµενοι στις δοµές και µεγαλύτερες
περικοπές στις προσφερόµενες υπηρεσίες.

Δεύτερον, από εδώ και στο εξής, η χρηµατοδότηση δεν θα δί-
νεται στους παιδικούς σταθµούς, όπως γινόταν µέχρι τώρα, αλλά
απευθείας στον ωφελούµενο χωριστά. Αυτό σηµαίνει πώς ο γο-
νιός θα αναζητά τον παιδικό σταθµό, που θα στείλει το παιδί του.
Αυτό θα οδηγήσει, αντικειµενικά, στην πριµοδότηση των ιδιωτι-
κών παιδικών σταθµών, αφού προς τα εκεί θα κατευθυνθούν οι
γονείς. Στην πράξη, δηλαδή, στερεί από τους δηµοτικούς παιδι-
κούς σταθµούς σηµαντικούς πόρους, αλλά και προσωπικό, η

χρηµατοδότηση του οποίου εξαρτάται από τη λειτουργία του πα-
ραπάνω προγράµµατος. Κι αυτό, γιατί το πόσοι εργαζόµενοι θα
προσληφθούν θα εξαρτάται από το πόσοι γονείς θα έχουν δη-
λώσει ενδιαφέρον για τους παιδικούς σταθµούς του δήµου.

Τρίτον, µειώνεται το voucher ανά ωφελούµενο κατά 5%. Το κά-
νετε για να κερδίσετε κάποιες θέσεις. Θυµίζουµε ότι είχαν γίνει
και αντίστοιχες περικοπές στα voucher κατά καιρούς και οδήγη-
σαν σε περικοπές στη µεταφορά, σε εξωσχολικές δραστηριότη-
τες, στη σίτιση των παιδιών.

Τέταρτον, καταργείται ο περιορισµός που ίσχυε, σύµφωνα µε
τον οποίο µια δοµή µπορούσε να φιλοξενήσει έως και το 70%
των θέσεών της µέσω του προγράµµατος. Πλέον, έως και το
100% των θέσεων µιας δοµής µπορεί να καλύπτεται από τους δι-
καιούχους του προγράµµατος. Φαινοµενικά δελεαστικό, αλλά
στην πράξη αποκλείετε παιδιά λαϊκών οικογενειών ή παιδιά δη-
µοσίων και δηµοτικών υπαλλήλων, που δεν έχουν δικαίωµα συµ-
µετοχής στο πρόγραµµα του ΕΣΠΑ και δεν θα καταφέρουν να
µπουν σε κάποιον παιδικό σταθµό. Δηλαδή, τι κάνετε; Είναι αυτό
που λέµε «διαχειρίζεστε τη φτώχεια», δηλαδή, παίρνετε από τους
φτωχούς για να δώσετε τα ψίχουλα στους εξαθλιωµένους. Άν-
θρακες, λοιπόν, ο θησαυρός µε αυτές τις λεγόµενες κοινωνικά
δίκαιες αλλαγές.

Γι’ αυτό, λοιπόν, σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, τα εξής: Τι µέτ-
ρα θα πάρετε προκειµένου να διασφαλίσετε τη δωρεάν ένταξη
στους παιδικούς βρεφικούς σταθµούς όλων των παιδιών, καταρ-
γώντας τα τροφεία, ικανοποιώντας τις αιτήσεις όλων των οικο-
γενειών, χωρίς διακρίσεις και προϋποθέσεις, καθώς και τη χρη-
µατοδότηση των κονδυλίων του κρατικού προϋπολογισµού;

Δεύτερον, τι θα γίνει µε την εκκρεµότητα των 46 εκατοµµυρίων
ευρώ, που δεν έχετε αποδώσει, έτσι ώστε χιλιάδες εργαζόµενοι
να πληρωθούν και να ολοκληρωθεί η εκτέλεση του έργου στους
παιδικούς;

Τρίτον, θα προσλάβετε το απαραίτητο εκπαιδευτικό και βοη-
θητικό προσωπικό, µε σταθερά, πλήρη εργασιακά και ασφαλι-
στικά δικαιώµατα;

Τέταρτον, θα αναπτύξει το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων
για την κατασκευή νέων σύγχρονων δηµόσιων παιδικών και βρε-
φονηπιακών σταθµών, που να καλύπτουν το σύνολο των παιδιών
στις ηλικίες από έξι µηνών έως πεντέµισι ετών;

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Συντυχάκη.
Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Εσωτερικών και Δι-

οικητικής Ανασυγκρότησης κ. Παναγιώτης Κουρουµπλής.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, θα µου επιτρέ-
ψετε για µισό λεπτό να κάνω µία αναφορά στη σηµερινή ηµέρα,
όπου συµπληρώνονται είκοσι χρόνια από τον θάνατο ενός µεγά-
λου πολιτικού ηγέτη, του Ανδρέα Παπανδρέου.

Κύριε Πρόεδρε, θα αναφερθώ τώρα στην ερώτηση του αγα-
πητού συναδέλφου, τον οποίο ευχαριστώ για την κατανόηση
γιατί δεν µπόρεσα την προηγούµενη εβδοµάδα να έρθω.

Κατά πρώτον, ήθελα να ρωτήσω κάτι τον αγαπητό µου συνά-
δελφο, του οποίου εκτιµώ την πρωτοβουλία για τη συγκεκριµένη
ερώτηση, την αγωνία και το ενδιαφέρον, γιατί είναι κρίσιµο σε
µία σύγχρονη κοινωνία να έχουµε προτεραιότητες, που να αφο-
ρούν εκείνους, που δεν µπορούν λόγω της ηλικίας τους –στη
συγκεκριµένη περίπτωση, των παιδιών της προνηπιακής και της
νηπιακής ηλικίας- να υπερασπιστούν και να διεκδικήσουν τα δι-
καιώµατά τους. Εκεί, πράγµατι, κρίνεται µία κοινωνία. Σ’ αυτές
τις προτεραιότητες προσδιορίζονται οι ποιοτικοί δείκτες µίας κοι-
νωνίας.

Επειδή, λοιπόν, έκανε σχόλιο για την τοποθέτηση της ΚΕΔΕ
και των άλλων φορέων που ήταν στη συνάντηση, ήθελα στη δευ-
τερολογία του να µου απαντήσει ποιον άλλον φορέα προτείνει
να ήταν και δεν ήταν, διότι όταν τοποθετούµεθα σε µία τέτοια
ευαίσθητη περίπτωση, δεν µπορούµε να λέµε ό,τι θέλουµε, κύριε
Πρόεδρε, απλώς για να κάνουµε αντιπολίτευση. Εγώ θεωρώ ότι
το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας είναι πάντα πολύ προσεκτικό
στις τοποθετήσεις του.
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Θέλω, λοιπόν, να µου πει ο αγαπητός µου συνάδελφος αν απε-
κλείσθη κάποιος φορέας και εγώ ως Υπουργός θα αναγνωρίσω
το λάθος µου.

Έγινε µία ανοιχτή διαβούλευση για πρώτη φορά, κύριε συνά-
δελφε. Για πρώτη φορά κλήθηκαν όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς,
είτε ήταν δηµόσιοι, είτε ήταν ιδιωτικοί. Τι να κάνω; Δεν την ορίζω
εγώ την ΚΕΔΕ. Την ορίζουν οι δήµαρχοι που εκλέγονται από τον
ελληνικό λαό. Είτε µας αρέσει, είτε δεν µας αρέσει, έχει µία ηγε-
σία που µπορεί να είναι προσκείµενη πολιτικά ή να µην είναι. Τι
σχέση έχει αυτό; Χάνει την αξιοπιστία ή το ενδιαφέρον της για
να συµβάλει από τη µεριά της;

Εγώ νοµίζω, λοιπόν, ότι έγινε ένας πολύ χρήσιµος και δηµιουρ-
γικός διάλογος. Αποτέλεσµα αυτού του διαλόγου ήταν να πάµε
σε ένα νέο σύστηµα, πιο δίκαιο, πιο δηµιουργικό, πιο κοινωνικό,
πιο αντιγραφειοκρατικό. Βασανιστήκαµε για να πάρουµε αυτήν
την απόφαση. Ήταν ένα εγχείρηµα, γιατί πηγαίνουµε σε ένα νέο
σύστηµα το οποίο πρέπει έγκαιρα, γρήγορα και πρώιµα να µπει
σε λειτουργία, για να µπορέσει από τον Σεπτέµβριο να λειτουρ-
γήσει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Δεύτερον, δεν µειώνεται ούτε κατ’ ελάχιστον ο αριθµός των
παιδιών. Αντιθέτως, το σύστηµα γίνεται πιο δίκαιο, γιατί ξέρετε
πάρα πολύ καλά, κύριε Συντυχάκη, αφού ενδιαφέρεστε για την
κοινωνική δικαιοσύνη, ότι σε πολλές περιπτώσεις το παιδί µίας
µητέρας που δεν εργαζόταν, δεν µπορούσε να µπει, επειδή δεν
εργαζόταν. Ας ήταν και πιο φτωχή από µία εργαζόµενη µητέρα!

Τρίτον, είπατε για τα χρήµατα. Ξέρετε πάρα πολύ καλά πόσο
µειώθηκαν οι πιστώσεις του ΕΣΠΑ. Αυτή η Κυβέρνηση συµπλή-
ρωσε από εθνικούς πόρους, κύριε συνάδελφε, για να µην υπάρ-
ξει ούτε ένα παιδί που δεν θα είναι στον αριθµό των παιδιών που
πηγαίνουν στους παιδικούς σταθµούς. Άρα λοιπόν, δεν µπορεί
κανείς να αποµειώσει το σοβαρό ενδιαφέρον και την προσπάθεια
που έκανε η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, για να
αντιµετωπίσει ακριβώς αυτήν την πραγµατικότητα.

Είπατε για τις εκκρεµότητες που υπήρχαν. Πράγµατι, δεν σας
κρύβω ότι υπήρχαν εκκρεµότητες για το οφειλόµενα στους ερ-
γαζόµενους του έτους που τρέχει. Ήδη αυτήν τη στιγµή προ-
ωθούνται δύο δόσεις. Εγώ σας διαβεβαιώνω από αυτό εδώ το
Βήµα -και να µε καλέσετε και να ασκήσετε την πιο αυστηρή κρι-
τική- ότι µέχρι τον Αύγουστο θα έχουν καλυφθεί όλες αυτές οι
οφειλές που υπήρχαν. 

Με αυτό το σύστηµα, όµως τώρα, κύριε συνάδελφε, το οποίο
κατακρίνετε, έχω την εντύπωση ότι µάλλον το αντιµετωπίζετε µε
προκατάληψη. Θα σας ζητούσα ειλικρινά –επειδή ξέρω ότι είστε
καλοπροαίρετος άνθρωπος- να το διαβάσετε καλά και να δείτε
ότι πραγµατικά είναι πιο απλό, πιο λειτουργικό, δίνει περισσότε-
ρες δυνατότητες.

Θέλετε να επανέλθουµε στο προηγούµενο σύστηµα; Να µας
το πείτε και αυτό. Το προηγούµενο σύστηµα, λοιπόν, έδινε τη δυ-
νατότητα 70% κάλυψης στους βρεφικούς σταθµούς. Αυτό πάει
100%. Το προηγούµενο σύστηµα περιόριζε σε πέντε σταθµούς.
Εάν οι πέντε σταθµοί είχαν καλυφθεί, δεν µπορούσε ένας γονιός
να πάει το παιδί του κάπου αλλού. Τώρα, αυτό το δικαίωµα είναι
απεριόριστο. Όλα αυτά χτίζουν µία νέα προσπάθεια που πραγ-
µατικά διαµορφώνει ένα νέο περιβάλλον σε αυτό το χώρο. 

Βεβαίως, πρέπει να δούµε και τις εκκρεµότητες που υπάρχουν
σε ό,τι αφορά τους εργαζόµενους µε τις δικαστικές αποφάσεις,
που υπάρχει και εκεί ένα ζήτηµα. Σας πληροφορώ –και πιστεύω
να ψηφίσετε τη διάταξη- έχουµε ετοιµάσει ένα πολυνοµοσχέδιο
στο οποίο έχουµε προβλέψει τη δυνατότητα των δήµων να µην
προσφεύγουν σε παραπάνω διαδικασίες και να αποδέχονται τις
πρωτόδικες αποφάσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Υπουργέ,
αυτά µπορούµε να τα πούµε και στη δευτερολογία σας. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Εντάξει. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Βουλευτά,

κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι χρει-

άζεται να δίνουµε προτεραιότητα στις προνηπιακές ηλικίες, για
να έχουν τη δυνατότητα οι γονείς τους να διεκδικούν, να φωνά-
ζουν, κ.ο.κ.. 

Εγώ θα σας πω το εξής. Βέβαια, το κληρονοµήσατε, αλλά από
ό,τι φαίνεται το συνεχίζετε ακριβώς στην ίδια ρότα που το άφη-
σαν και οι προηγούµενοι. Για να δείτε δηλαδή πόσο κοινωνικά δί-
καιες είναι και οι δικές σας επιλογές και αλλαγές, άλλο τόσο
κοινωνικά δίκαιες ήταν όσα έκαναν και οι προηγούµενες Κυβερ-
νήσεις. Με βάση τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, οι κρίσιµες ηλικίες έξι
µηνών έως πεντέµισι ετών, -µιλάµε για τις γεννήσεις 2010-2014-
που θα έπρεπε να ήταν στους παιδικούς-βρεφικούς σταθµούς
είναι 508.000. Πόσα παιδιά καλύπτει το κράτος; Καλύπτει 80.000.
Οι γεννήσεις ήταν 508.000 για τα έτη 2010-2014, άρα τόσες είναι
οι πιο κρίσιµες ηλικίες έξι µηνών έως πεντέµισι ετών! Αντιλαµβά-
νεστε δηλαδή, ότι το κράτος καλύπτει µόλις το 15% των πραγ-
µατικών αναγκών της ελληνικής κοινωνίας.

Βέβαια, εµείς δεν σας λέµε ότι πατήστε ένα κουµπί και την
επόµενη µέρα να καλύψετε και τις 508.000. Αλλά τι κάνετε; Εµείς
σας κατηγορήσαµε και σας είπαµε ότι διαχειρίζεστε τη φτώχια.
Αυτό κάνετε. 

Αλλά και τα εισοδηµατικά και τα κοινωνικά κριτήρια ισχύουν.
Όταν κάποιος είναι άνεργος, το παιδί του δεν έχει την προτεραι-
ότητα, γιατί µπορεί να κάθεται στο σπίτι να το βλέπει. Ισχύουν,
λοιπόν, κριτήρια τέτοια που αποκλείουν τη συντριπτική πλειοψη-
φία των παιδιών. Βεβαίως, δεν θέλουµε να επανέλθει το παλιό
σύστηµα. Γι’ αυτό και σας είπαµε ότι εµείς διεκδικούµε εντελώς
διαφορετικά θέµατα και θα σας πω σε λίγο για αυτά. 

Αλλά θα έλεγα το εξής. Οι ελλείψεις σε προσωπικό έχουν κάνει
σκληρές και εξοντωτικές τις συνθήκες εργασίας. Το 2011 η τότε
Κυβέρνηση κατήργησε το εξάωρο στους νηπιαγωγούς των παι-
δικών σταθµών στο όνοµα της ισότητας των όρων εργασίας και
επέβαλε το οκτάωρο. Στην πορεία επανήλθε το εξάωρο κάτω
από τις διαµαρτυρίες των εργαζοµένων, αλλά και το γεγονός ότι
η δουλειά του παιδαγωγού απαιτεί διαρκής, οξυµένη προσοχή
και εγρήγορση. 

Στην πράξη, όµως, αυτό το πράγµα δεν τηρείται, αφού ελλεί-
ψει προσωπικού αναγκάζονται να εργάζονται κυκλικά πέραν του
εξαώρου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Φέρνουµε το εξής ερώτηµα: Θα προσλάβετε το αναγκαίο προ-
σωπικό, παιδαγωγικό, βοηθητικό, µε πλήρη εργασιακά, µισθολο-
γικά, συνταξιοδοτικά δικαιώµατα, για να σταµατήσει αυτή η
καταστρατήγηση του σταθερού ηµερήσιου χρόνου εργασίας;

Δεύτερον, πολλούς εργαζόµενους στους παιδικούς σταθµούς,
στα ΚΔΑΠ και σε άλλες δοµές, τους έχετε σε εργασιακή εκκρε-
µότητα. Αναφερθήκατε προηγουµένως ότι θα φέρετε διάταξη
στο επικείµενο νοµοσχέδιο για τις νέες ρυθµίσεις στους ΟΤΑ.
Αυτοί οι εργαζόµενοι είχαν καταφύγει πρωτόδικα, είχαν δικαιωθεί
και µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία υποχρεούται ο δήµος να
καταφύγει στο εφετείο και να ακυρώσει µια θετική πρωτόδικη
απόφαση.

Εσείς λέτε ότι θα φέρετε νέα διάταξη. Δεν έχουµε αντίρρηση
σε αυτό -το ξέρουµε, το γνωρίζουµε- αλλά, προσέξτε, χωρίς ασ-
τερίσκους. Διότι στο επικείµενο νοµοσχέδιο, που αναφερθήκατε
εσείς, αναφέρει «µόνο στην περίπτωση που οι δήµοι έχουν εξα-
σφαλισµένες πιστώσεις για την κάλυψη της µισθολογικής δαπά-
νης και µε γνωµοδότηση του προϊσταµένου της οικονοµικής υπη-
ρεσίας». Τι σηµαίνει αυτό; Όταν υποχρηµατοδοτείται ο δήµος,
όταν δεν έχει «πού την κεφαλήν κλίναι», όταν δεν έχει να πληρώ-
σει τους εργαζόµενους, όταν δεν έχει να τα βγάλει πέρα µε τις
δοµές, τι θα κάνει; Θα τους απολύσει. Θα καταφύγει στο εφετείο;
Τι; Πρέπει να µας δώσετε συγκεκριµένη απάντηση και να αλλά-
ξετε, να διορθώσετε αυτά τα κακώς κείµενα.

Άρα ποταµός προβληµάτων, κύριε Υπουργέ. Αυτά είναι τα
αποτελέσµατα βέβαια της αποκέντρωσης της επιχειρηµατικής
και ανταποδοτικής λειτουργίας των δήµων και των δοµών, που
«γονατίζουν» γονείς, παιδιά, εργαζόµενους στις δοµές. Έτσι θα
οδηγηθούµε, σε τελική ανάλυση, πού; Στις ΚΟΙΝΣΕΠ και στον
εθελοντισµό, για να µπορούν να λειτουργήσουν οι δοµές. Αλλά
στην πράξη οδηγούνται τα πράγµατα στην εµπορευµατοποίηση
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των αναγκών του παιδιού και στην υποβάθµιση των υπηρεσιών
βέβαια και στον παιδαγωγικό ρόλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε, πα-
ρακαλώ.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε,
λέγοντας το εξής: Εµείς ως Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ξε-
κινάµε από µία αφετηρία που λέει ότι η προσχολική αγωγή είναι
ανάγκη και δικαίωµα όλων των παιδιών και βρεφών για τη σωστή
ψυχοσωµατική εξέλιξη. Τα ΕΣΠΑ είναι πολύ επισφαλή προγράµ-
µατα, όπως και το Πρόγραµµα Επενδύσεων, που γνωρίζετε πάρα
πολύ καλά µε αποφάσεις της Κυβέρνησής σας ότι ο κόφτης ανά
πάσα στιγµή µπορεί να κόβει τη χρηµατοδότηση για τις κοινωνι-
κές δοµές. Λέτε ότι µέχρι τον Αύγουστο θα έχουν πληρωθεί οι
εργαζόµενοι. Βεβαίως. Να δούµε µέχρι τότε πόσες περικοπές θα
γίνουν.

Γιατί, όµως, τόσους µήνες δεν δίνατε τα χρήµατα στους εργα-
ζόµενους; Ή τι είναι αυτό που διασφαλίζει ότι από τους εθνικούς
πόρους που λέτε ότι αυξάνεται το ποσό για τους παιδικούς σταθ-
µούς, θα δοθεί ολάκερο και στην ώρα του ή αν δεν θα έρθει ο
κόφτης να το κόψει, διότι δεν θα βγαίνουν τα δηµοσιονοµικά και
τα πρωτογενή πλεονάσµατα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Άρα κατά τη γνώµη µας, οι παι-

δικοί σταθµοί δεν πρέπει να είναι παιδοφυλακτήρια, αλλά να ικα-
νοποιούν βασικές κοινωνικές ανάγκες και κυρίως, να υπηρετούν
τον βασικό στόχο για την προσχολική αγωγή.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού συµµετείχαν στο καλοκαιρινό εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι µαθήτριες και µαθητές και συνοδοί
εκπαιδευτικοί από το 8ο και 9ο Γυµνάσιο Ηλείου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Να σας πω ότι βρίσκεστε στο µέσο µιας διαδικασίας που λέ-
γεται κοινοβουλευτικός έλεγχος, όπου ρωτούν οι Βουλευτές και
απαντούν οι Υπουργοί. Προηγουµένως ρώτησε ο Βουλευτής κ.
Συντυχάκης από το Κοµµουνιστικό Κόµµα, όσον αφορά τα προ-
βλήµατα που υπάρχουν στους βρεφονηπιακούς και παιδικούς
σταθµούς και ο αρµόδιος Υπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης κ. Κουρουµπλής απήντησε. Γίνεται ένας διά-
λογος. Τώρα είµαστε στο µέσο του διαλόγου, όπου έχει πάρει
πάλι τον λόγο ο Βουλευτής και τώρα θα απαντήσει και θα κλείσει
µε την απάντησή του των τριών λεπτών ο κύριος Υπουργός, ο κ.
Κουρουµπλής.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, µε πολλή προ-
σοχή η σηµερινή Κυβέρνηση ακούει τις τοποθετήσεις των Βου-
λευτών όλων των πτερύγων. Ειλικρινά, θέλω να καταθέσω ότι
συµµεριζόµαστε την αγωνία, την ειλικρινή αγωνία όλων, για τα
ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε την κοινωνική συνευθύνη που
πρέπει να µας διακατέχει και αφορά την προνηπιακή αγωγή.

Όταν, όµως, µιλάµε στο Κοινοβούλιο, πρέπει να είµαστε απαλ-
λαγµένοι από τη λογική της υπερβολής διότι δεν πείθουµε και
χάνει και η προσπάθειά µας την ουσία και την αξία της. 

Πρέπει να ενηµερώσω τον αγαπητό συνάδελφο ότι ο αριθµός
των αιτούντων για παιδικούς σταθµούς είναι πάρα πολύ χαµηλός
σε σχέση µε το νούµερο που είπε. Ως εκ τούτου, δεν είναι χρή-
σιµο να ακούγονται τέτοια πράγµατα τα οποία δεν έχουν καµµία
σηµασία.

Δεύτερον, ο κύριος συνάδελφος στο αίτηµά του, στην ανησυ-
χία του ότι αυτοί που χειροκρότησαν το νέο σύστηµα κατά κά-
ποιο τρόπο δεν ήταν αυτοί που έπρεπε να ήταν, δεν µου
απάντησε ποιοι έπρεπε να ήταν και δεν ήταν. Γιατί εγώ έχω την
εκτίµηση ότι όσοι έπρεπε να ήταν, ήταν εκεί. Εµείς δεν έχουµε
κανέναν λόγο να αποκλείουµε κανέναν σ’ αυτά τα ζητήµατα.

Τρίτον, δεν µου απάντησε επί της ουσίας. Είναι υπέρ του πα-

λαιού συστήµατος; Είκοσι επτά γραφειοκρατικές διαδικασίες κα-
ταργήσαµε, κύριε Πρόεδρε, για να πάµε στο νέο σύστηµα το ο-
ποίο πραγµατικά είναι πιο απλό –το ξανατονίζω- πιο λειτουργικό,
πιο ουσιαστικό και πιο κοινωνικά δίκαιο. Επ’ αυτού πραγµατικά
δεν υπάρχουν απαντήσεις.

Σε ό,τι αφορά τους εργαζόµενους, κι εµείς, κύριε συνάδελφε,
συµφωνούµε µε την άποψη ότι σ’ αυτά τα κέντρα πρέπει να είναι
µόνιµο το προσωπικό. Ήδη επ’ αυτού έχουµε ξεκινήσει διαδικα-
σία και έχουµε ζητήσει από τους δήµους προτεραιότητες, για να
δώσουµε δυνατότητα µε βάση ό,τι αριθµό εξασφαλίσουµε, να
υπάρχει µόνιµο προσωπικό το οποίο, προς επίρρωσιν αυτών που
λέτε, να έχει ακόµα µεγαλύτερη επιστηµονική διάνθιση. 

Είναι αναγκαία η παρέµβαση σ’ αυτόν τον χώρο, διότι υπάρ-
χουν έρευνες που δηλώνουν ότι, όταν ένα παιδί πάει σ’ έναν παι-
δικό σταθµό, διαµορφώνεται σε πολύ µεγάλο ποσοστό ο
χαρακτήρας του και συµµετέχει πέντε φορές λιγότερο σε εγκλη-
µατικές πράξεις απ’ ό,τι ένα παιδί που δεν έχει πάει. Επίσης, µπο-
ρεί να έχει µεγαλύτερη επιτυχία το παιδί που έχει πάει σ’ έναν
παιδικό σταθµό, µε ό,τι πάρει απ’ αυτήν την αγωγή, κι έτσι είναι
πολλαπλάσιο το όφελος για την οικονοµία. Άρα, λοιπόν, όλοι αν-
τιλαµβανόµαστε την αναγκαιότητα αυτή.

Τώρα, σε ό,τι αφορά τους δήµους, θέλω να σας πω, κύριε συ-
νάδελφε, ότι θα πρέπει να παρακολουθούµε τα πράγµατα πιο
προσεκτικά και όχι γενικώς και αορίστως να λέµε αφορισµούς.
Η αυτοδιοίκηση πέρασε πολύ µεγάλη τρικυµία από την οικονο-
µική κρίση. Όταν πέρσι στο συνέδριο της ΚΕΔΕ τους ανακοίνωσα
ότι θα πάρουν τους παρακρατηθέντες πόρους, τα διακόσια τρία
εκατοµµύρια, ούτε ένας δεν πίστευε ότι θα γίνει αυτό. Αυτό που
είπε πέρσι η Κυβέρνηση, το έκανε και το ξέρετε πάρα πολύ καλά.
Το οµολογούν καθ’ άπασα την επικράτεια όλοι οι δήµαρχοι. Ό,τι
δέσµευση ανέλαβε η πολιτική ηγεσία σ’ αυτό το Υπουργείο σε
σχέση µε τις υποχρεώσεις της πολιτείας στους δήµους, έχει τη-
ρηθεί µέχρι κεραίας, γι’ αυτό και έχουµε το θάρρος να το λέµε
δηµόσια και σ’ αυτόν τον τόνο. 

Νοµίζω ότι σ’ ένα τέτοιο πνεύµα µπορούµε να κινηθούµε και
να συνεργαστούµε. Βεβαίως, η κριτική είναι χρήσιµη, διότι έτσι
διορθώνονται πολλά πράγµατα και εντοπίζονται αδυναµίες, αλλά
πρέπει να σας πω ότι είµαστε αποφασισµένοι ως Υπουργείο και
ως Κυβέρνηση να εξαντλήσουµε όλα τα περιθώρια των δυνατο-
τήτων στα κοινωνικά ζητήµατα. 

Μετά το κλείσιµο της αξιολόγησης και µε το «ανασκούµπωµα»
που πρέπει να κάνουµε όλοι, συµπολιτευόµενοι και αντιπολιτευό-
µενοι, στα πλαίσια ενός δηµοκρατικού πατριωτισµού για να βγά-
λουµε την πατρίδα απ’ αυτήν την βαθύτατη οικονοµική, κοινωνική
και ηθική κρίση, σ’ ένα πνεύµα συνεννόησης και συνεργασίας αλ-
λά και κριτικής, είµαι βέβαιος ότι ο ελληνισµός θα βγει απ’ αυτό
το τούνελ, θα βγει στο ξέφωτο και τότε σ’ ένα πνεύµα δικαιότε-
ρης αναδιανοµής του παραγόµενου πλούτου θα αντιµετωπίζον-
ται χρόνο µε το χρόνο µε καλύτερο και δικαιότερο τρόπο αυτά
τα πολύ κρίσιµα ζητήµατα που αφορούν και την παιδική προστα-
σία και τα πρόσωπα µε αναπηρία και τους πολυτέκνους και όλες
τις λεγόµενες ευπαθείς οµάδες της κοινωνίας.

Εµείς θέλουµε να δώσουµε τη δυνατότητα σε όλα τα µέλη της
κοινωνίας ώστε να αξιοποιηθούν οι δυνατότητες που υπάρχουν
στη χώρα και να υπάρξει ισοπολιτεία σε αυτόν τον τόπο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, υπήρξε µία πα-

ρανόηση και, αν µου επιτρέπετε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ορίστε, κύριε Συν-

τυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εγώ ήθελα να

κάνω µία σύγκριση σε σχέση µε το πόσες γεννήσεις είχαµε την
πενταετία που πέρασε και πόσα παιδιά βρίσκονται στους παιδι-
κούς σταθµούς. Δεν είπα για τις αιτήσεις. Γεννήθηκαν πεντακό-
σιες οκτώ χιλιάδες παιδιά που πρέπει να είναι στους παιδικούς
σταθµούς. Είναι ογδόντα χιλιάδες. Απορρίψατε σαράντα πέντε
χιλιάδες αιτήσεις. Είχαν γίνει, δηλαδή, εκατόν είκοσι πέντε χιλιά-
δες αιτήσεις και πήρατε ογδόντα χιλιάδες. Είναι απλά µαθηµα-
τικά, είναι απλή αριθµητική.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
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Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Όχι. Ακόµα και αν τις απορρί-
ψαµε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Θα απαντήσετε,
κύριε Υπουργέ, στη συνέχεια.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Επιτρέψτε µου, κύριε Υπουργέ. 
Όσον αφορά στην ΚΕΔΕ, εγώ δεν αναφέρθηκα στο ποιοι ήταν

στη συζήτησή σας, ποιους καλέσατε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Μα, αυτοί είναι οι φορείς…
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Εγώ είπα ότι αυτές τις αλλαγές

τις χειροκρότησαν οι εκπρόσωποι των ιδιωτικών παιδικών σταθ-
µών και η ΚΕΔΕ -αν είναι δυνατόν- οι εκπρόσωποι των δήµων που
έπρεπε κανονικά να ενδιαφέρονται περισσότερο, γιατί κάτω από
τη λογική αυτών των αλλαγών θα κλείσουν οι παιδικοί σταθµοί.
Και είναι στον αέρα αυτήν τη στιγµή µε τις αλλαγές τις δικές σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο για να απαντήσει.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Αγαπητέ συνάδελφε, αυτοί είναι
οι θεσµικοί εκπρόσωποι των χώρων αυτών. Αν µου πείτε ότι απέ-
κλεισα κάποιον, θα ζητήσω δηµόσια συγγνώµη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώθηκε η
ερώτηση αυτή.

Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 1005/14-6-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τους Υ-
πουργούς Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Εθ-
νικής Άµυνας, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για τους διπλά εγκλω-
βισµένους πρόσφυγες και µετανάστες στα hot spots των νησιών
του Αιγαίου.

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ.
Ιωάννης Μουζάλας.

Τον λόγο έχει ο Βουλευτής κ. Σταύρος Τάσσος, για να ανα-
πτύξει την ερώτησή του για δύο λεπτά.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, οι συνθήκες διαβίωσης των εγκλωβισµένων

προσφύγων και µεταναστών στα hot spots των νησιών του Αι-
γαίου -ειδικά σε Λέσβο, Χίο, Σάµο, αλλά και στην Κω- είναι απα-
ράδεκτες και απαιτούνται άµεσα µέτρα, για να µην γίνουν εκρη-
κτικές.

Οι πρόσφυγες και οι µετανάστες που έφτασαν στα νησιά µετά
την 20η Μαρτίου, δηλαδή µετά τη Συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένω-
σης - Τουρκίας, είναι θύµατα διπλού εγκλωβισµού: Αφ’ ενός του
γενικού εγκλωβισµού όλων των προσφύγων και µεταναστών που
βρίσκονται, παρά τη θέλησή τους, στην Ελλάδα και αφ’ ετέρου
ενός ειδικού εγκλωβισµού στα όρια του νησιού µέχρι να ολοκλη-
ρωθεί η εξέταση των αιτηµάτων ασύλου.

Οι συνθήκες διαβίωσης είναι άθλιες στα συχνά υπερπλήρη -
όπως στη Χίο και στη Σάµο- µεικτά κέντρα. Και όταν λέµε «µει-
κτά» εννοούµε κέντρα κράτησης για όσους βρίσκονται στο
στάδιο καταγραφής και ταυτοποίησης και κατ’ όνοµα «φιλοξε-
νίας» για τους περισσότερους που συµπλήρωσαν είκοσι πέντε
µέρες κράτησης -αυτό βέβαια ισχύει εφόσον δεν έχουν γεµίσει
µε κρατούµενους- γιατί ουσιαστικά δεν υπάρχει υποχρέωση να
παραµένουν στις δοµές αυτές. Ο νόµος λέει ότι θα πρέπει να
αφήνονται «ελεύθεροι» στα πλαίσια του νησιού. Είναι, όµως,
χωρίς στέγη και χωρίς τροφή και στην απελπισία τους προβαί-
νουν σε διάφορες απελπισµένες πράξεις επιβίωσης. 

Οι µεγάλες, λοιπόν, καθυστερήσεις στην εξέταση των αιτηµά-
των ασύλου -στη Σάµο υπάρχει µόνο ένας υπάλληλος- και η απαι-
σιοδοξία που υπάρχει για την τύχη των αιτηµάτων ασύλου, ειδικά
µετά τις δύο αποφάσεις της Αρχής Προσφύγων που απέρριψαν
τα αιτήµατα δύο Σύριων προσφύγων, όλα αυτά εντείνουν την
απελπισία και οδηγούν συχνά σε εντάσεις και επεισόδια, σε επεµ-
βάσεις των ΜΑΤ, σε τραυµατισµούς και ζηµιές. Τέτοια έχουν γίνει
αλλεπάλληλα στη Λέσβο. Τα ξέρετε και τα ξέρω. 

Δύσκολες και επικίνδυνες έχουν γίνει και οι συνθήκες εργα-
σίας όσων εργάζονται στα hot spots.

Επίσης, στα νησιά υπάρχουν και οι ασυνόδευτοι ανήλικοι, που
είτε είναι κρατούµενοι στα hot spots είτε έχουν ανατεθεί σε ΜΚΟ.

Εδώ θέλω να σας ρωτήσω και να µου διευκρινίσετε το εξής; Πριν
από δυο, τρεις µέρες που ήµουν στην Κω, µου ειπώθηκε ότι, για
να γίνει επανένωση οικογένειας προσφύγων, την πρόσκληση
πρέπει να την κάνει ο ανήλικος. Δεν µπορεί, δηλαδή, ο πατέρας
να καλέσει το παιδί και τη µάνα να πάνε στη Γερµανία, αν ο πα-
τέρας είναι στη Γερµανία. Θα πρέπει το ανήλικο παιδί να έχει
πάει στη Γερµανία και το ανήλικο παιδί να προσκαλέσει τον πα-
τέρα και τη µάνα να πάνε στη Γερµανία. 

Πραγµατικά, αν ισχύει αυτό, είναι εξωφρενικό. 
Αυτή την κατάσταση, βέβαια, εκµεταλλεύονται οι διάφορες ρα-

τσιστικές και ναζιστικές οργανώσεις, για να διαδώσουν τις απο-
κρουστικές θεωρίες τους. 

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τι µέτρα θα πάρει η Κυ-
βέρνηση, ώστε οι πρόσφυγες, µετά την καταγραφή τους, να προ-
ωθηθούν στις χώρες τελικού προορισµού τους, για να αποσυµ-
φορηθούν τα νησιά; 

Επίσης ζητάµε, για όσο διάστηµα παραµένουν στα νησιά, να
εξασφαλιστούν ανθρώπινες και υγιεινές συνθήκες διαβίωσης σε
ανοιχτά κέντρα υποδοχής, µε επαρκή και ποιοτική σίτιση, αξιο-
πρεπής στέγαση σε οικίσκους, δηµόσια υγεία και ειδική πρόνοια
για ευάλωτες οµάδες και ασυνόδευτους ανήλικους, άµεση πρό-
σβαση στις διαδικασίες ασύλου και διεθνούς προστασίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Τάσσο.  

Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Ιωάννης Μουζάλας
για µια πρώτη απάντηση. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Τάσσο, κατ’ αρ-
χάς συγγνώµη για την καθυστέρηση. Ήρθα απευθείας. 

Θεωρώ ότι οι παρατηρήσεις σας είναι σωστές. Ενθυµούµενος,
όµως, παλαιότερες εποχές, θα ήθελα να σας θυµίσω µια αγαπη-
µένη παροιµία του Χαρίλαου Φλωράκη: «Μην πετάτε µαζί µε τα
βρώµικα νερά και το παιδί, όταν τελειώνει το µπάνιο». Νοµίζω ότι
-όχι από πρόθεση- αυτό κάνετε. 

Βρεθήκαµε σε µια πολύ δύσκολη θέση. Έχουµε στα νησιά µας
οκτώ χιλιάδες άτοµα, τα οποία παραµένουν εκεί µέχρι να διευ-
κρινιστεί εάν δικαιούνται άσυλο ή όχι. Εάν δικαιούνται άσυλο, µε-
ταφέρονται στην ενδοχώρα, εάν όχι, θα µεταφερθούν, µε βάση
τη συµφωνία Ευρώπης-Τουρκίας, πίσω στην Τουρκία. Αυτό δεν
δηµιουργεί υπερπληθυσµό και, όντας Μυτιληνιός, το ξέρετε. 

Η Μυτιλήνη είχε µέρες που είχε οκτώ, δέκα και δώδεκα χιλιά-
δες ανθρώπους επάνω. Σήµερα έχει τρεις χιλιάδες επτακόσιους.
Όλα τα νησιά µαζί έχουν οκτώ χιλιάδες. Ήταν µέρες που είχαν
δεκαπέντε χιλιάδες. Κάθε µέρα, κάθε µέρα, κάθε µέρα! Το ζή-
σατε. Το έζησα. Ξέρετε ότι ήµουν πάντα στο πεδίο. Αυτό έχει αλ-
λάξει.

Τώρα πια, λοιπόν, -όχι ότι έχουµε υπερπληθυσµό- έχουµε έναν
κόσµο, ο οποίος έχει πια µια διαφορετική ψυχοσύνθεση. Έφτασε
να πιει νερό, δηλαδή να πάει στην Ευρώπη, που ήταν το όνειρό
του. Στέρεψε η πηγή. Τελειώνουν τα λεφτά του. Νιώθει εγκλωβι-
σµένος, Οι προσδοκίες του έχουν µαταιωθεί. Γίνεται επιθετικός.
Θα σας έλεγα, όµως, ότι δικαιούται να είναι και διεκδικητικός.
Αυτό προκαλεί διάφορες αψιµαχίες. Δεν είναι σωστό ότι είναι συ-
χνές οι επεµβάσεις των ΜΑΤ. Νοµίζω ότι γενικά το χειριζόµαστε
µε τη µεγαλύτερη δυνατή δική µας αξιοπρέπεια και σεβόµενοι
την αξιοπρέπεια των πολλών καλών ανθρώπων. 

Ξέρετε ότι αυτή η κατάσταση δηµιουργεί και µικροµαφίες.
Υπάρχουν πάντα µέσα στα µεταναστευτικά ρεύµατα. Δεν είναι
όλοι τους πολύ καλοί άνθρωποι. Υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι
πίνουν. Υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι πάνε να βάλουν ναρκωτικά
µέσα στα hot spots. Γίνεται µια µάχη εκεί πέρα και έχουµε αψι-
µαχίες.

Εγώ ακούγοµαι σαν να είµαι από άλλον πλανήτη, όταν λέω ότι
αυτό είναι φυσιολογικό. Και είναι θέµα χειρισµού, πώς θα το χει-
ριστείς, ώστε να «χτυπήσεις» -και δεν εννοώ να δείρεις- το κακο-
ποιό στοιχείο και να σεβαστείς τις οικογένειες αυτών των απελ-
πισµένων ανθρώπων. 

Για µπω στην ουσία, δεν υπάρχουν κλειστά κέντρα. Με βάση
τις τελευταίες προσπάθειές µας, µόλις καταγραφούν είναι ελεύ-
θεροι υπό περιορισµό στο νησί. Κάποιοι που έχουν χρήµατα µέ-
νουν σε ξενοδοχεία. Στη Μυτιλήνη πάρα πολλοί µένουν στο Καρά
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Τεπέ. 
Ψάχνουµε να βρούµε χώρους, σε συνεργασία µε την τοπική

αυτοδιοίκηση. Προχωράµε ένα πρόγραµµα, ώστε όσοι δηλώ-
σουν ότι θέλουν, εθελούσια, να επιστρέψουν στις πατρίδες τους,
να επιστρέψουν. Όσοι έχουν πάρει ήδη το δικαίωµα του να ζη-
τήσουν άσυλο, προσπαθούµε να τους µεταφέρουµε στην ενδο-
χώρα. Και προσπαθούµε να επιταχύνουµε τις διαδικασίες ασύ-
λου. Πριν από έναν µήνα ήταν τριάντα την ηµέρα. Τώρα έχουν
φτάσει τις εβδοµήντα. Ο στόχος είναι εκατόν πενήντα. 

Τα ασυνόδευτα παιδιά -το έχω ξαναπεί- είναι η µεγάλη µας
πληγή. Θέλω να σας πω, όµως, ότι στη Μυτιλήνη ήδη έχουµε τον
Μανταµάδο. Η «Ηλιαχτίδα» άνοιξε και φιλοξενεί ασυνόδευτα παι-
διά και ετοιµαζόµαστε να ανοίξουµε και την Αγιάσο.

Το πλάνο µας είναι µέσα στον Ιούλιο να έχουµε φτιάξει πεντα-
κόσιες θέσεις για ασυνόδευτα παιδιά και να έχουµε καλύψει το
πρόβληµα. 

Θα συµφωνήσω απόλυτα µαζί σας και θα ζητήσω, φυσικά, τη
βοήθειά σας στην καταπολέµηση του ρατσισµού και της ακρο-
δεξιάς. Είστε άνθρωπος που είναι στο πρόβληµα και δεν το βλέ-
πει από το γραφείο του. Ξέρετε ότι δεν υπάρχει αθωότητα από
την πλευρά της ακροδεξιάς, δεν υπάρχει αθωότητα από την
πλευρά του ρατσισµού. Υπάρχει, όµως, από την πλευρά του
λαού µας µια αλλαγή. Εκεί που υπήρχε πληθυσµός ο οποίος ήταν
σε µετακίνηση, έφερνε κάποια χρήµατα, υπήρχαν κάποια οφέλη,
αυτή τη στιγµή έχει δυσκολίες. 

Θεωρώ πολύ φυσικό ότι µαζί µε το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελ-
λάδας θα προσπαθήσουµε να παλέψουµε αυτό το φαινόµενο
πολύ σκληρά, βελτιώνοντας µεν τις συνθήκες, αλλά και όντας
αµείλικτοι απέναντι σε τέτοιες κινήσεις. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Ο Βουλευτής κ. Σταύρος Τάσσος από το Κοµµουνιστικό Κόµµα

Ελλάδας έχει τον λόγο για τη δευτερολογία του.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Κύριε Υπουργέ, ακριβώς πριν από µια

εβδοµάδα, την περασµένη Πέµπτη, ήµουν στο χωριό Μπελογιάν-
νης, στην Ουγγαρία. Μοιραία έκανα τη σύγκριση πώς µεταχειρί-
στηκε τότε η σοσιαλιστική Ουγγαρία τους πρόσφυγες -στην
προκειµένη περίπτωση τους Έλληνες πρόσφυγες- και πώς µετα-
χειρίζεται σήµερα η καπιταλιστική Ουγγαρία και γενικά η καπι-
ταλιστική Ευρώπη -της Ελλάδας συµπεριλαµβανοµένης, βε-
βαίως- τους πρόσφυγες και τους µετανάστες. Ξέρετε, η σύγ-
κριση είναι καταλυτική. Εκεί ήταν ένα χωριό ανοιχτό, µε τις πλα-
τείες του, µε τα σπίτια του, µε τα διοικητικά του κέντρα. Οι άν-
θρωποι ζούσαν εκεί απολύτως ισότιµα µε τους γηγενείς, µορφώ-
νονταν, πήγαιναν στα πανεπιστήµια, είχαν δουλειά, είχαν µισθό
ίδιο µε αυτόν που έπαιρνε ο Ούγγρος, στην προκειµένη περί-
πτωση. Ήταν, λοιπόν, απολύτως ισότιµα µέλη της κοινωνίας που
τους φιλοξενούσε. Και ήταν τότε χώρες -όχι µόνο η Ουγγαρία,
αλλά και οι άλλες σοσιαλιστικές χώρες-, που έβγαιναν καθηµαγ-
µένες από έναν πόλεµο.

Σήµερα, λοιπόν, έχουµε ένα σύστηµα. Και τι έχουµε; Βαρβα-
ρότητα, υποκρισία, κυνισµό. Όταν πηγαίνεις στα κέντρα αυτά,
βλέπεις τα συρµατοπλέγµατα και από πάνω τα αγκαθωτά σύρ-
µατα. Εκεί που βλέπεις πρασιές και δέντρα στο χωριό Μπελο-
γιάννης, εδώ βλέπεις συρµατοπλέγµατα και αγκαθωτά σύρµατα. 

Δεν ξέρω αν, όπως είπατε, µαζί µε τα νερά πετάµε και το παιδί,
γιατί το παιδί δεν ξέρω αν πραγµατικά θέλουν να το φροντίσουν.
Το αντίθετο µάλιστα. Γι’ αυτούς το παιδί, δηλαδή ο εργαζόµενος
ή ο πρόσφυγας ή ο µετανάστης, είναι φτηνά εργατικά χέρια. Η
«πολιτισµένη» Ευρώπη, αφού πήρε όσους χρειαζόταν σαν φτηνά
εργατικά χέρια -περίπου οκτακόσιες χιλιάδες πήρε η Γερµανία-,
είπε: «Κλείνουµε τα σύνορα και όσους είναι εδώ κάντε τους ό,τι
θέλετε. Ρίξτε τους στη θάλασσα, γυρίστε τους πίσω. Ό,τι θέλετε
κάντε τους. Ποσώς µας ενδιαφέρει.». Αυτή είναι η διαφορά. 

Ειλικρινά, κύριε Υπουργέ, αυτή τη στιγµή βλέπω ότι η χώρα
µας και εσείς εκπροσωπείτε αυτό το σύστηµα που µεταχειρίζεται
µε αυτόν τον τρόπο τους ανθρώπους. 

Πέρα απ’ αυτό το γενικό, θα πρέπει να παρθούν άµεσα µέτρα,
ώστε να επιλυθεί το πρόβληµα αυτό των ανθρώπων. Στην Ουγ-
γαρία προχθές διάβαζα ότι έπνιξαν τους ανθρώπους. Πήγαν να

βγουν από έναν ποταµό, τους πετροβολούσαν και ένας ή δυο
σκοτώθηκαν. Και έχουν διατάξει τώρα, υποτίθεται, έρευνα για να
βρουν τι έγινε και λοιπά. Δεν είναι δυνατόν να αντιµετωπίζονται
µ’ αυτόν τον τρόπο οι άνθρωποι και µάλιστα απ’ αυτούς που προ-
κάλεσαν αυτά τα κύµατα των προσφύγων, από αυτούς που
πήγαν και µε τις επεµβάσεις τους έδιωξαν τους ανθρώπους από
τις εστίες τους, επειδή θέλουν να ελέγχουν τι κυβέρνηση έχουν,
ώστε να είναι πειθήνια όργανα, για να µπορούν να ελέγχουν το
πετρέλαιο, το φυσικό αέριο και τους δρόµους µεταφοράς. 

Αυτοί, λοιπόν, που προκάλεσαν τον πόλεµο, γίνονται και τιµη-
τές από πάνω και λένε: «Αυτοί εδώ είναι βάρος. Είναι εγκληµα-
τίες. Θα δούµε πόσους θα κρατήσουµε, θα δούµε πόσους θα
διώξουµε.». Ξέρετε πολύ καλά ότι µ’ αυτόν τον τρόπο παραβιά-
ζουν το Διεθνές Δίκαιο, γιατί µε βάση τη Συµφωνία της Γενεύης
έχουν δικαίωµα οι πρόσφυγες να πάνε στις χώρες του τελικού
προορισµού τους, να επιλέξουν αυτοί που θέλουν να πάνε. Αυτά,
όµως, για την «πολιτισµένη» Ευρώπη είναι ψιλά γράµµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Τάσσο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Τάσσο, στη θεω-
ρητική σας ανάλυση θα µπορούσα στα περισσότερα να συµ-
φωνήσω. Υπάρχουν, όµως, ζητήµατα πρακτικά που πρέπει να
διαχειριστεί κανείς. Κάνετε ένα ιστορικό λάθος µε το να συγκρί-
νετε τους συντεταγµένους αγωνιστές του Δηµοκρατικού Στρα-
τού Ελλάδας, οι οποίοι φιλοξενήθηκαν στο χωριό «Μπελογιάν-
νης», το οποίο πήρε πάνω από δέκα χρόνια µέχρι να αποκτήσει
τα χαρακτηριστικά χωριού, αλλά υπέστησαν τις δυσκολίες γιατί
ήταν συντεταγµένοι αγωνιστές…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Κύριε Υπουργέ, σε επτά µήνες…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Αφήστε µε να τελειώσω
σας παρακαλώ. Δεν έχω καµµία διάθεση αντιδικίας. Φαντάζοµαι
αυτό να φαίνεται. Σας µιλάω µε πάρα πολύ σεβασµό. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Το ξέρω.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Το να συγκρίνετε αυτό
το πράγµα µε τη µεταναστευτική ροή και µε την προσφυγική ροή,
δηλαδή χιλιάδες συντεταγµένους αγωνιστές του Δηµοκρατικού
Στρατού Ελλάδας, οι οποίοι πειθαρχηµένοι πέρασαν κακουχίες,
µέχρις ότου αυτές οι χώρες µπορέσουν να τους αποδώσουν
αυτό το οποίο ήθελαν και αυτοί δικαιούντο, είναι ένα λάθος ιστο-
ρικά.

Δεύτερον, η Συνθήκη της Γενεύης διασφαλίζει τη ζωή. Δεν
είναι συνθήκη καριέρας. Δηλαδή, δεν λες εγώ θέλω να πάω στη
Ρουµανία και δεν θέλω να πάω στην Πορτογαλία. Η Ευρώπη υπο-
χρεούται να σου διασφαλίσει τη ζωή σου. Επίσης, το 50% από
αυτούς που είναι στα νησιά, είναι µετανάστες, οι οποίοι παρά-
νοµα έχουν εισέλθει στη χώρα. Υπάρχουν διεθνείς κανονισµοί.
Υπάρχουν οι νοµικές υποχρεώσεις της χώρας. Και εκείνα τα χρό-
νια στο χωριό «Μπελογιάννης», εάν δεν ήσουν αγωνιστής του Δη-
µοκρατικού Στρατού Ελλάδας, δεν έµπαινες. Οι περιορισµοί
υπάρχουν πάντα. 

Αποδίδω φόρο τιµής σε αυτές τις χώρες που φιλοξένησαν
τους αγωνιστές. Προσπαθώ, όµως, να σας πω ότι το να βλέπει
κανείς το χωριό «Μπελογιάννης» σήµερα µε το χωριό «Μπελο-
γιάννης» τότε, είναι ένα ιστορικό λάθος. 

Απλά να σας βεβαιώσω ξανά ότι εµείς δεν είµαστε Ουγγαρία
και το ξέρετε. Γι’ αυτόν τον λόγο και δεν έχετε κάποιο παρά-
δειγµα να πείτε, δηλαδή ότι µέσω της ελληνικής Κυβέρνησης πε-
τροβολούνται οι πρόσφυγες, βασανίζονται οι πρόσφυγες ή οτι-
δήποτε άλλο. Εγώ κρατάω από όλη αυτή την πολύ θετική συζή-
τηση που έγινε, αυτό που είπα τελευταία: Η φυσική θέση του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας είναι ενάντια στον ρατσισµό,
είναι µια σθεναρή θέση, όπως πάντα έδειχνε, για να καταπολε-
µήσει ακροδεξιά και ρατσιστικά στοιχεία. 

Σας ευχαριστώ πολύ. Και σε αυτό τουλάχιστον θέλω να πι-
στεύω και θέλω να πιστεύετε ότι είµαστε µαζί.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω για ένα
λεπτό τον λόγο;
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Βεβαίως. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Κύριε Μουζάλα, κύριε Υπουργέ, το χωριό

«Μπελογιάννης» έγινε σε χρόνο ρεκόρ. Κτίστηκε µέσα σε επτά
µήνες. Το χωριό «Μπελογιάννης» κτίστηκε σε επτά µήνες!

Τώρα, όσον αφορά τους συντεταγµένους, µην µας πείτε τώρα
ότι οι άνθρωποι αυτοί έρχονται εδώ και είναι κι εγώ δεν ξέρω τι.
Άνθρωποι κανονικοί είναι οι περισσότεροι από αυτούς. Τώρα,
υπάρχουν και κάποιοι που έχουν παραβατική συµπεριφορά. Σε
ποια κοινωνία δεν υπάρχουν κάποιοι που έχουν παραβατική συµ-
περιφορά;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Συµφωνώ µαζί σας.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Δεν µπορούµε να πούµε ότι οι άνθρωποι
αυτοί είναι ασύντακτοι, είναι µπουλούκια. Και να σκεφτούµε το
ποιος τους έδιωξε από τις πατρίδες τους. Ποιος; Αυτοί που σή-
µερα είναι τιµητές. Δεν είναι δυνατόν, δηλαδή, αυτόν ο οποίος
έχει φύγει µε δική σου υπαιτιότητα, να τον βάζεις στον τοίχο και
να του λες, «κοίταξε να δεις, θα πρέπει να έχεις καλή συµπερι-
φορά». Ας σκεφτούµε τη δική µας συµπεριφορά πρώτα και µετά
να τον στήσουµε στον τοίχο και να του πούµε, «εσύ να έχεις καλή
συµπεριφορά». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς. Νοµίζω ότι
η συζήτηση ολοκληρώθηκε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά
της Τετάρτης 20 Απριλίου, της Πέµπτης 21 Απριλίου, της Παρα-
σκευής 22 Απριλίου, της Δευτέρας 25 Απριλίου και της Πέµπτης
5 Μαΐου 2016 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς τα Πρα-

κτικά της Τετάρτης 20 Απριλίου, της Πέµπτης 21 Απριλίου, της

Παρασκευής 22 Απριλίου, της Δευτέρας 25Απριλίου και της Πέµ-
πτης 5 Μαΐου 2016 επικυρώθηκαν.

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Διαρκής
Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου, καταθέτει την έκθεσή της
στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας, Ανάπτυξης και
Τουρισµού «Προσαρµογή της ελληνικής νοµοθεσίας στις διατά-
ξεις των άρθρων 19, 20, 29, 30, 33, 35, 40 έως 46 της οδηγίας
2013/34/ΕΕ σχετικά µε «τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, τις
ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις και συναφείς εκθέσεις
επιχειρήσεων ορισµένων µορφών, την τροποποίηση της οδηγίας
2006/43/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου
και την κατάργηση των οδηγιών 78/660/ΕΟΚ και 83/349/ΕΟΚ του
Συµβουλίου» (E.E. L 189 της 29ης Ιουνίου 2013) και στις διατάξεις
της οδηγίας 2014/95/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου (E.E. L 330/1 της 15ης Νοεµβρίου 2014) «για την τρο-
ποποίηση της οδηγίας 2013/34/ΕΕ όσον αφορά τη δηµοσιοποί-
ηση µη χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών και πληροφοριών για
την πολυµορφία από ορισµένες µεγάλες επιχειρήσεις και οµί-
λους» και άλλες διατάξεις αρµοδιότητας Υπουργείου Οικονο-
µίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού.».

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 11.11’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Παρασκευή 24 Ιουνίου 2016 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.
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